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MANUALE DI ISTRUZIONI PER INSTALLAZIONE, MANUTENZIONE
E UTILIZZO DI ATTUATORI 4a GENERAZIONE Upgrade Series

Per ATTUATORI AIR TORQUE Modello/Tipo:
- AT045U→AT801U 
- Doppio effetto “D” e Semplice effetto “S”
- Rotazione 90°→180° 

MANUAL DE INSTRUCCIONES PARA INSTALACIÓN, OPERACIÓN
Y MANTENIMIENTO DE ACTUADORES DE 4ª GENERACION
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- AT045U→AT801U 
- Doble Efecto “D” y Simple Efecto “S”
- 90°→180° Recorrido 

MANUEL D’INSTRUCTION POUR LE STOCKAGE, L’INSTALLATION,
ET LA MAINTENANCE DES ACTIONNEURS AIR TORQUE

Pour actionneur air torque type:
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- Double effet ‘’D’’ et simple effet ‘’S’’
- Rotation de 90°-à-180° 

INBETRIEBNAHME, WARTUNG UND BEDIENUNGSANLEITUNG
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Für AIR TORQUE Antriebe Typ:
- AT045U→AT801U (DR/SC00010..U => DR/SC05000..U)
- Doppeltwirkend “D” und einfachwirkend “S”
- 90°→180° Drehbewegung

INSTALLATION, MAINTENANCE AND OPERATING INSTRUCTION
MANUAL FOR 4TH GENERATION UPGRADE SERIES ACTUATORS

For AIR TORQUE ACTUATORS Model/Type:
- AT045U→AT801U 
- Double acting “D” and Spring return “S”
- 90°→180° Stroke 
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1) INTRODUZIONE
Questo manuale contiene informazioni importanti relative all’installazione, funzionamento, manutenzione e stoc-
caggio per gli attuatori pneumatici a cremagliera AIR TORQUE.
Leggere attentamente queste istruzioni e conservarle in caso di necessità. E’ importante che l’uso e la manuten-
zione degli attuatori sia affidato a personale addestrato e qualificato.

2) AVVERTENZE
• Non utilizzare l’attuatore con gas o liquidi infiammabili, ossidanti e corrosivi, esplosivi o instabili (utiliz-
zare solo fluidi non pericolosi - gruppo 2 secondo la direttiva 2014/68/EU); inoltre per attuatori installati
in zone con presenza di atmosfera potenzialmente esplosiva, assicurarsi che le parti interne dell’attua-
tore non vengano in contatto con l’atmosfera stessa.

• In riferimento alla direttiva Direttiva Macchine 2006/42/EC gli attuatori, sono classificabili come “Quasi-
macchina” (vedere dichiarazione di incorporazione). Pertanto la messa in funzione dell’attuatore è vie-
tata finché la macchina e/o il sistema finale in cui l’attuatore sarà incorporato, risponda ai requisiti della
Direttiva 2006/42/EC e dichiarata conforme.

• Gli attuatori AIR TORQUE sono progettati, realizzati e classificati in accordo alla direttiva ATEX 2014/34/EU
(vedere targhetta attuatore e istruzioni di sicurezza); il loro impiego in zone con atmosfera potenzial-
mente esplosiva è subordinato alla classificazione riportata sulla targhetta e al rispetto delle Istruzioni
di sicurezza ATEX pertinenti.

• L’uso, l’installazione e la manutenzione degli attuatori Air Torque, deve essere affidato a personale ade-
guatamente addestrato. Per l’uso, l’installazione e la manutenzione degli attuatori Air Torque si racco-
manda di osservare le disposizione sulla sicurezza e di dotarsi di mezzi idonei alla tutela della salute e
prevenzione degli infortuni.

• Assicurarsi che l’uso dell’attuatore sia sempre mantenuto entro i limiti indicati dai dati tecnici.
• Non utilizzare l’attuatore oltre la temperatura consentita, si possono danneggiare i componenti interni
ed esterni (smontare attuatori semplice effetto potrebbe essere pericoloso).

• Non utilizzare l’attuatore oltre la pressione consentita, si possono danneggiare sia i componenti interni
che il corpo e le cuffie.

• Non utilizzare l’attuatore con protezione impropria in ambiente corrosivo, si possono danneggiare i com-
ponenti interni ed esterni.

• Non smontare mai la molla precaricata, potrebbe causare gravi lesioni personali. Se la manutenzione alle
molle è necessaria, rendere il prodotto ad AIR TORQUE.

• Chiudere e scollegare ogni tipo di alimentazione e assicurarsi che le connessioni dell’aria non siano os-
truite durante la manutenzione e l’installazione su valvola.

• Non smontare l’attuatore o le cuffie quando l’attuatore è pressurizzato.
• Gli attuatori 4a GENERAZIONE Upgrade Series sono progettati per l’utilizzo solamente su valvole. 
• Prima di installare l’attuatore sulla valvola assicurarsi che il senso di rotazione e l’indicatore di posizione
siano in posizione corretta.

• Qualora l’attuatore sia incorporato in un sistema o utilizzato in dispositivi di sicurezza, il cliente dovrà as-
sicurarsi che siano osservate le leggi e/o regolamenti locali e nazionali.

• Nel caso l’attuatore sia installato sulla valvola con un riduttore per la manovra manuale di emergenza,
assicurarsi che l’angolo di rotazione del riduttore non sia superiore all’angolo di rotazione prestabilito de-
ll’attuatore. Attenzione, verificare la corretta regolazione corsa in posizione aperta e posizione chiusa del
riduttore. Eseguendo la rotazione manuale con il riduttore oltre la rotazione prestabilita dell’attuatore, si
possono creare seri danni alle viti di regolazione corsa dell’attuatore, ai pistoni e all’attuatore stesso.

3) CONDIZIONI DI LAVORO E DATI TECNICI
• Fluido di alimentazione:
Aria secca o lubrificata o gas inerti, assicurandosi che siano compatibili con le parti interne dell’attuatore e il lu-
brificante. Il fluido di alimentazione deve avere il punto di condensazione uguale a -20°C (-4°F) o almeno 10°C
inferiore alla temperatura ambiente. La dimensione massima delle particelle eventualmente contenute nel fluido
di alimentazione non devono eccedere 30 µm.

• Pressione Alimentazione:
La pressione massima di alimentazione è 8 bar (116 Psi).
Per attuatori doppio effetto e semplice effetto la pressione di esercizio è da 2.5 bar (36 Psi) a 8 bar (116 Psi).

• Temperatura di esercizio:
==> Attuatori “standard” da -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F)
==> Attuatori per alta temperatura “HT” da -15°C (+5°F) a +150°C (+300°F)
==> Attuatori per temperatura bassa estrema “LLT” da -55°C (-67°F) a + 80°C (+176°F)
Attenzione: per servizi a bassa ed alta temperatura sono richiesti componenti e grassi speciali. Consultare AIR
TORQUE. L’esercizio a bassa ed alta temperatura può influenzare la durata e la coppia prodotta dall’attuatore.

• Tempo di manovra (vedere schede e documentazione tecnica):
Attenzione: il tempo di manovra dipende da molti fattori come pressione di alimentazione, capacità sistema di
alimentazione (diametro tubo, portata di accessori pneumatici), tipo di valvola, coppia valvola e curva della cop-
pia, fattore di sicurezza adottato, frequenza cicli, temperatura, ecc.

• Rotazione e regolazione corsa (vedere schede e documentazione tecnica):
Per Attuatori standard (Rotazione 90°), Attuatori 120° (Rotazione 120°), Attuatori 135° (Rotazione 135°) e At-
tuatori 180° (Rotazione 180°).
Regolazione corsa a 0°(pistoni chiusi): +15°max/ - 5°. Regolazione corsa a 90°, 120°, 135° e 180°(pistoni aperti):
+5°/-15°max. Per l’attuatore AT045U la regolazione corsa a 90° (pistoni aperti) è disponibile solo su richiesta.

• Lubrificazione:
Gli attuatori sono forniti lubrificati per la loro durata in condizioni di lavoro normali.
Il lubrificante standard usato tipo GSTD, è adatto per l’esercizio da -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F)
Per servizio a temperatura bassa estrema (LLT) ed alta (HT) temperatura, è richiesto il grasso speciale: consul-
tare AIR TORQUE.

• Costruzione: Attuatore a pignone e cremagliera adatto per l’installazione interna o esterna.
• Protezione e resistenza alla corrosione:
Tutti gli attuatori sono forniti con protezione alla corrosione per condizioni ambientali normali. Per la resistenza
alla corrosione dei diversi tipi di protezione vedere schede e dati tecnici. Prima di installare l’attuatore in am-
biente aggressivo, assicurarsi che il tipo di protezione selezionato sia appropriato.

• Designazione e marcatura attuatori (vedere schede e documentazione tecnica):
Il tipo di attuatore, il modello, la pressione di alimentazione, la coppia erogata, il senso di rotazione, l’azione delle
molle, la temperatura di esercizio e il tipo di connessioni/interfacce, sono determinati dalla designazione.

• Tutti gli attuatori AIR TORQUE sono forniti con targhetta di identificazione con numero di serie individuale, com-
pleta delle necessarie informazioni inerenti l’utilizzo, il servizio, il funzionamento e la designazione del prodotto.
Dove applicabile, la targhetta riporta la classificazione in accordo alla direttiva ATEX 2014/34/EU.

4) FUNZIONAMENTO E SENSO DI ROTAZIONE 
L’attuatore è un dispositivo pneumatico per il controllo a distanza di valvole. Il funzionamento (rotazione di
90°,120°,135° o 180°) può essere attivato in diversi modi:

• Attraverso la valvola solenoide direttamente installata sull’attuatore (5/2 per doppio effetto, 3/2 per semplice
effetto) per alimentare le connessioni 2 e 4, collegata alle linee di alimentazione e controllo.

• Collegamento con raccordi (alle connessioni 2 e 4) alle linee di alimentazione e controllo da cabina di comando.
La rotazione standard (pressurizzando la connessione 4 o per azione delle molle) è chiusura in senso orario,
pressurizzando la connessione 2, si ottiene la rotazione antioraria. 
Gli attuatori Air Torque possono essere forniti con diversi tipi di assemblaggio/senso di rotazione in relazione al
tipo di funzione e/o installazione richieste, vedere le schede tecniche.
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1) GENERAL 
Este manual de instrucciones contiene información importante respecto a la instalación, funcionamiento, mante-
nimiento y almacenaje de los actuadores neumáticos rotativos AIR TORQUE. Por favor lea con atención estas ins-
trucciones y guárdelas para futuras consultas. Es importante que sólo personal cualificado e informado use el
actuador.

2) AVISOS
• No usar el actuador con gases o líquidos inflamables, oxidantes, corrosivos, explosivos o inestables;
gases o líquidos (usar solo fluidos no peligrosos – grupo 2 según 2014/68/EU). Además, para actuadores
instalados en atmosferas potencialmente explosivas, asegurarse que las partes internas del actuador no
entren en contacto con dicha atmósfera.

• Con referencia a la Directiva de Maquinaria 2006/42/EC los actuadores se pueden clasificar como “cuasi
máquinas” (véase declaración de incorporación). Siendo así, que la puesta en servicio del actuador está
prohibida hasta que la maquinaria y/o el sistema final donde el actuador será incorporado cumpla los
requerimientos de la Directiva 2006/42/EC y sea declarado conforme a ella.

• Los actuadores Air Torque están diseñados, producidos y clasificados según la directiva ATEX 2014/34/EU
(véase la etiqueta del actuador y las instrucciones de seguridad); su uso en zonas con atmósferas po-
tencialmente explosivas ha de cumplir con la clasificación marcada en la etiqueta y su cumplimiento de
las instrucciones de seguridad ATEX.

• El uso, la instalación y el mantenimiento de los actuadores Air torque se deberá realizar por medio de
personal cualificado. Para el uso, instalación y mantenimiento de los actuadores Air Torque se reco-
mienda el cumplimiento de las indicaciones de seguridad y el uso de equipamiento adecuado para pro-
teger la salud y prevención de accidentes.  

• Asegurarse que los actuadores se usen siempre dentro de los límites indicados en las especificaciones
técnicas.

• Usar el actuador por encima de los límites de temperatura puede dañar componentes internos o exter-
nos (desmontar un actuador de Simple Efecto puede ser peligroso).

• Usar el actuador por encima de presiones límite puede dañar componentes internos o externos, así
como dañar el cuerpo.

• Usar el actuador en ambientes corrosivos sin la protección adecuada,  puede dañar componentes in-
ternos o externos.

• No intente desmontar un muelle precargado, puede causar graves lesiones personales. Si es necesario
realizar mantenimiento de un muelle debe de ser devuelto a AIR TORQUE.

• Cierre y purgue todas las líneas de suministro, y asegúrese que las conexiones de aire del actuador
están cerradas y purgadas, antes de instalación o puesta en marcha.

• No desmontar las tapas laterales o desmontar el actuador cuando esté bajo de presión.
• Los actuadores de 4ª GENERACION de series actualizadas están diseñados para ser solo usados en válvulas.
• Antes de montarlo en una válvula asegúrese que la rotación y el indicador de posición están de acuerdo
con el fluido.

• Si el actuador es parte de una instalación o se usa en dispositivos de seguridad o circuitos, el cliente
se ha de asegurar que las leyes y regulaciones, locales y nacionales se cumplen.

• En los casos de montaje del actuador sobre válvula con reductor manual de emergencia, asegúrese de
que la carrera del reductor no supera a la carrera del actuador.
Advertencia: Asegúrese de que la carrera del reductor está ajustada correctamente, en ambas posicio-
nes: abierta y cerrada. 
Si se supera la carrera máxima permitida del actuador con el reductor manual, se pueden producir gra-
ves daños a los tornillos de ajuste del actuador, a los pistones y al propio actuador.

3) CONDICIONES DE TRABAJO Y DATOS TÉCNICOS
• Fluido de trabajo:
Aire seco o lubricado o gases no corrosivos, son compatibles con las partes internas del actuador y el lubricante. 
El  fluido de trabajo debe tener el punto de condensación igual a –20°C (-4°F) o como mínimo 10°C por debajo
de la temperatura ambiente. El mayor tamaño de partículas no debe de sobrepasar 30 µm.

• Presión de suministro:
La máxima presión de suministro es 8 bar (116 Psi).
Para actuadores de Doble Efecto y Simple Efecto la presión de suministro es: 2.5 bar (36 Psi) a 8 bar (116 Psi).

• Temperatura de trabajo:
==> Actuadores “Standard” desde -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F)
==> Actuadores de alta  temperatura “HT”  desde -15°C (+5°F) a +150°C (+300°F)
==> Actuadores de baja temperatura extrema “LLT” desde -55°C (-67°F) a + 80°C (+176°F)
Precaución: para servicio de baja y alta temperatura, se necesita grasa especial y componentes especiales.
Rogamos contacten con el distribuidor AIR TORQUE. Para altas y bajas temperaturas puede influenciar en la
vida y el par de maniobra del actuador.

• Tiempo de maniobra (véase hoja de datos técnicos):
Precaución: el tiempo de maniobra  depende de muchos factores tales como: presión de suministro de aire, cau-
dal de suministro (diámetro de la tubería, capacidad de caudal del accesorio neumático), tipo de válvula, par de
válvula y su curva de par, coeficiente de seguridad aplicado, frecuencia de ciclo, temperatura, etc.

• Rotación y ajuste de recorrido (véase hoja de datos técnicos):
Para actuadores standard (rotación de 90°), 120° actuadores (rotación de 120°), 135° actuadores (rotación de
135°) y 180° actuadores (rotación de 180). Ajuste de recorrido a 0° (pistones cerrados): +15°max/ - 5°.
Ajuste de recorrido a 90°, 120°, 135° y 180°(pistones abiertos): +5°/-15°max. Para actuador AT045U el ajuste
de recorrido a 90° (pistones abiertos) está disponible bajo pedido.

• Lubricación:
Los actuadores salen de fábrica lubricados de por vida en condiciones normales de trabajo.
La lubricación estandard tipo GSTD es adecuada para usar desde -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F).
Para extrema baja temperatura (LLT) y alta temperatura (HT) de servicio, se necesita una grasa especial. Roga-
mos contacten con el distribuidor AIR TORQUE.

• Construcción: Actuador de cremallera y piñón adecuado para servicio interior y exterior.
• Protección y resistencia a la corrosión:
Todos los actuadores se suministran con protección a la corrosión para ambientes normales. Para diferentes pro-
tecciones de resistencia a la corrosión véase hoja de datos técnicos. Antes de instalar el actuador en ambien-
tes agresivos, asegúrese de haber seleccionado la protección adecuada.

• Etiquetado y denominación del actuador (véase hoja de datos técnicos):
El tipo de actuador, tamaño, presión de alimentación, par, sentido de rotación, dirección de los muelles, tem-
peratura de trabajo y tipo de conexiones/interfaces se indican en la denominación del actuador.

• Todos los actuadores AIR TORQUE se suministran etiquetados con la siguiente información: número de serie y
toda la información necesaria en uso, servicio, trabajo y designación de producto. Donde sea aplicable, la eti-
queta determinará la clasificación se directiva ATEX 2014/34/EU.

4) MODO DE EMPLEO Y SENTIDO DE GIRO
El actuador es una parte neumática para la actuación remota de válvulas industriales. El funcionamiento (giro
90°,120°,135° o 180°) puede ser activado de diversas formas:

• Montaje directo de electroválvulas (5/2 para doble efecto, 3/2 para simple efecto) para presurizar las entradas
2 y 4, conectado para suministrar y líneas de control.

• Conexión roscada (para presurizar las entradas 2 y 4) para control de líneas desde la cabina de  control.
El giro standard (cuando la entrada 4 es presurizada o para simple efecto) es en el sentido de las agujas del reloj
para cerrar. Cuando la entrada 2 es presurizada, es en el sentido contrario al de las agujas del reloj. 
Los actuadores Air Torque pueden ser suministrados con diferentes tipos de montaje/dirección de giro depen-
diendo del tipo de trabajo requerido y/o instalación, véase hoja de datos técnicos.
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1) GÉNÉRAL
Ce manuel d’instruction contient des informations importantes qui concerne l’installation, la manœuvre, la mainte-
nance et le stockage des actionneurs pneumatique AIR TORQUE de type pignon crémaillère.
Merci de lire soigneusement ce manuel et de le garder pour référence.
Il est important que seul du personnel qualifié et informé utilise les actionneurs.

2) RECOMMANDATIONS
• Ne pas manœuvrer l’actionneur avec un gaz ou un liquide inflammable, corrosif, explosif ou instable
(Utiliser seulement des fluides non dangereux du groupe 2 en accord avec la directive 2014/68/EU). De
plus pour les actionneurs installés dans une zone potentiellement explosive assurez vous que les par-
ties internes de l’actionneur ne rentrent pas en contact avec l’atmosphère.

• En référence à la directive machine 2006/42/EC, les actionneurs peuvent être classifiés comme « quasi
machine » (voir la déclaration d’incorporation). Ainsi la mise en service des actionneurs est interdite jus-
qu’à ce que la machine et/ou le système final qui va incorporer l’actionneur soit déclaré conforme aux
exigences de la directive 2006/42/EC.

• Les actionneurs AIR TORQUE sont construits, produits et classifiés suivant la directive ATEX 2014/34/EU
(voir le marquage de l’actionneur et les instructions de sécurité), leur utilisation en zone potentiellement
explosive doit être conforme avec la classification indiquée sur l’étiquette d’identification et en confor-
mité avec les instructions de sécurité de la norme ATEX.

• L’utilisation, l’installation et la maintenance des actionneurs AIR TORQUE doit être faite par du person-
nel qualifié et formé. Pour l’utilisation et la maintenance des actionneurs AIR TORQUE il est recommandé
d’être conforme à la notice de sécurité et d’utiliser les équipements appropriés pour la protection de la
santé et la prévention des accidents.

• Il est important que l’actionneur soit utilisé seulement dans ses limites de fonctionnement indiqué dans
les spécifications techniques. 

• L’utilisation au dessus des pressions limites peut endommager les pièces internes et l’enveloppe (Dé-
monter un actionneur simple effet peut devenir dangereux).

• L’utilisation au dessus des températures limites peut endommager les pièces internes et l’enveloppe.
• L’utilisation en milieux corrosifs avec une protection non adaptée, peut endommager les pièces inter-
nes et externes.

• Ne pas démonter les cartouches ressort sous peine de possibilité de blessure. La cartouche doit être re-
tournée à AIR TORQUE si sa maintenance s’avère nécessaire.

• Avant montage ou utilisation, il faut fermer et purger le réseau d’alimentation d’air et s’assurer que les
connexions d’air de l’actionneur sont hors pression.

• Ne pas enlever les embouts ou démonter l’actionneur lorsqu’il est sous pression.
• Les actionneurs AIR TORQUE sont projetés pour être utilisés seulement sur les vannes.
• S’assurer que le sens de rotation et l’indicateur de position sont corrects avant de monter l’actionneur
sur le robinet. 

• L’utilisateur doit s’assurer de la conformité aux règles et lois du lieu d’utilisation sur la sécurité lorsque
les actionneurs sont intégrés à des systèmes ou circuits de sécurité.

• Dans le cas d’un l'actionneur équipé d’une commande manuelle d’urgence , assurez-vous que la course
du réducteur manuel ne dépasse pas la course permise par l'actionneur.
Attention: assurez-vous que la course du réducteur manuel , à la fois en position fermée et en position ou-
verte, soit correctement ajustée.
Si vous dépassez la course autorisée par l'actionneur avec en actionnant le réducteur manuel de secours,
vous pouvez causer de graves dommages aux vis de réglage, aux pistons et à l'actionneur lui-même.

3) CONDITIONS DE SERVICE ET DONNÉES TECHNIQUES
• Fluide moteur:
Utilisation d’air sec ou lubrifié ainsi que de gaz non corrosifs sous condition de compatibilité avec les pièces in-
ternes et la graisse utilisée.
Le fluide moteur doit avoir un point de rosée égal à –20°C (-4°F) ou au moins inférieur de 10°C à la température
ambiante. La grosseur maximum des particules admissibles est de 30µm.

• Pression d’alimentation:
La pression d’alimentation est de 8 bars (116 PSI) maximum.
La plage d’utilisation est comprise entre 2,5 bars (36 PSI) et 8 bars (116 PSI) pour les actionneurs double et
simple effet.

• Température d’utilisation:
==> Elle est comprise entre –40°C (-40°F) et + 80°C (+176°F) pour les actionneurs standards.
==> Elle est comprise entre –15°C (+5°F) et + 150°C (+300°F) pour les actionneurs haute température HT
==> Elle est comprise entre –55°C (-67°F) et + 80°C (+176°F) pour les actionneurs très basse température LLT
Attention: une graisse spéciale est nécessaire pour utilisation à basse ou haute température et il est nécessaire
de contacter AIR TORQUE pour information complémentaire. Les basses ou hautes températures peuvent avoir
une influence sur le couple de sortie de l’actionneur.

• Temps de manœuvre (Voir fiche technique):
Attention: le temps de manœuvre dépend de nombreux facteurs tels que : pression d’alimentation, données d’a-
limentation(diamètre de tuyauterie, débit des accessoires pneumatiques), type de robinet, couple et courbe de
couple de robinets, coefficient de sécurité employé, fréquence de manœuvre, température, etc.

• Rotation et réglage de la course (Voir fiche technique):
Pour les actionneurs standard - Rotation 90- Rotation 120°- Rotation 135°- Rotation 180°
Le réglages des butées à 0° (pistons fermés) est de + 15°max/-5°.
Le réglage des butées à 90°,120°,135°,180°, (pistons ouverts) est de +5°/-15°max.
Pour l’AT045U le réglage des butées à 90° (pistons ouverts) est disponible uniquement sur demande.

• Lubrifiant:
Les actionneurs sont lubrifiés d’usine à vie pour des conditions normales de service.
Les lubrifiants standards type GSTD sont utilisables entre -40°C (-40°F) et +80°C (+176°F).
Pour les températures extrêmes, froides (LLT) comme chaudes (HT), merci de contacter AIR TORQUE.

• Construction: Elle est du type pignon crémaillère pour une utilisation extérieur ou sous abri.
• Protection est résistance à la corrosion:
Tous les actionneurs sont fournis avec une protection contre la corrosion en environnement normal.
Pour la résistance à la corrosion des différents revêtements, voir les données techniques.
Avant le montage s’assurer que la protection choisie est appropriée à l’utilisation en milieu agressif.

• Désignation et marquage de l’actionneur (Voir fiche technique):
Les données tel que type d’actionneur, taille, pression d’alimentation, couple de sortie, sens de rotation, action des
ressorts, température d’utilisation et type d’entraînement sont déterminés par la désignation de l’actionneur.

• Les actionneurs AIR TORQUE sont fournis avec une plaque d’identification indiquant le numéro de série, la ré-
férence et toutes autres informations nécessaires au fonctionnement, service et sens de rotation.
Si applicable, l’étiquette d’identification indique la classification suivant la directive ATEX 2014/34/EU.

4) MANŒUVRE ET SENS DE ROTATION
L’actionneur est l’élément pneumatique du contrôle à distance des robinets. La manœuvre (rotation de 90°-
120°-135°-180°) peut être commandée de différentes façons:

• Montage direct d’électrovannes à embase Namur (5/2 en double effet, 3/2 en simple effet) sur orifices 2 et 4
• Connexions vissées (sur orifices 2 et 4) des alimentations de l’armoire de commande séparée.
En standard (quand le raccordement 4 est alimenté ou par l'action des ressorts) le sens de rotation est du type
horaire pour la fermeture, le sens anti-horaire étant obtenu quand le raccordement 2 est alimenté. 
Les actionneurs AIR TORQUE peuvent être fournis avec différents types de montage/rotation sur la base du
type d'operation demandé et/ou installation, voir fiches techniques. 
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1) ALLGEMEIN
Diese Bedienungsanleitung beinhaltet wichtige Informationen zur Inbetriebnahme, Funktion, Wartung und Lagerung
für pneumatische AIR TORQUE Zahnstangenantriebe. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfältig und bewahren Sie
diese für zukünftige Hilfestellung auf. Es ist wichtig, dass die Benutzung und die Wartung der Antriebe nur von
sorgfältig eingewiesenem Personal durchgeführt werden.

2) WARNHINWEIS
• Den Antrieb nicht mit Hilfe von entflammbaren, oxidierenden, korrosiven, explosiven sowie instabilen Gasen
oder Flüssigkeiten (nur mit ungefährliche Flüssigkeiten – Gruppe 2 in Anlehnung an die Norm 2014/68/EU) be-
treiben. Für Antriebe, die in potentiell explosiven Bereichen installiert werden, muss darüber hinaus sicher-
gestellt sein, dass die internen Bauteile des Antriebs nicht mit der äußeren Atmosphäre in Berührung kommen.

• Mit Bezug auf die Maschinenrichtlinie 2006/42/EC können die Antriebe als “Teile einer Maschine” eingestuft wer-
den (siehe Hinweise im Leitfaden). Die Inbetriebnahme der Antriebe ist also verboten bis die Maschine und/oder
das endgültige System, in welches der Antrieb eingebaut wird, die Anforderungen der Richtlinie 2006/42/EC er-
füllt und ihre Übereinstimmung mit derselben erklärt wird.

• Air Torque Antriebe sind konstruiert, hergestellt und eingestuft in Übereinstimmung mit der ATEX Richtlinie
2014/34/EU (siehe Antriebsetikett und Sicherheitsbestimmungen); ihr Gebrauch in Zonen mit potentiell explosi-
ver Atmosphäre muss der Klassifizierung auf dem Etikett und den ATEX Sicherheitsbestimmungen entsprechen.

• Der Betrieb, die Inbetriebnahme und die Wartung von Air Torque Antrieben muss durch ausreichend geschul-
tes Personal ausgeführt werden. Es ist erforderlich bei Betrieb, Inbetriebnahme und Wartung die Sicherheits-
hinweise zu beachten sowie geeignetes Werkzeug zu benutzen um Unfälle zu vermeiden und die Gesundheit
des Personals zu schützen.

• Es ist wichtig, dass der Antrieb nur innerhalb der durch die technischen Spezifikationen zugelassenen Ein-
satzgrenzen benutzt wird.

• Den Antrieb nicht außerhalb der Temperaturgrenzen in Betrieb nehmen: dies kann innere und äußere Bauteile
beschädigen (die Demontage von einfachwirkenden Antrieben kann gefährlich werden).

• Den Antrieb nicht über die Druckgrenzen betreiben: dies kann innere Bauteile, sowie das Gehäuse oder die Dec-
kel beschädigen.

• Den Antrieb in korrosiver Umgebung nicht mit unzureichendem Schutz betreiben: dies kann innere, sowie
äußere Bauteile beschädigen.

• Nicht einzelne Federpakete zerlegen, dies kann zu Verletzungen führen. Sollte eine Wartung der Federpakete
nötig sein, sind diese an AIR TORQUE zu schicken.

• Alle Druckluftversorgungen schließen und trennen, sowie sicherstellen, dass die Luftanschlüsse während der
Wartung und Montage auf die Armatur entlüftet sind.

• Den Antrieb nicht demontieren oder die Deckel entfernen während der Antrieb unter Druck steht.
• Die Antriebe der 4TH GENERATION Upgrade Reihe sind nur für den Gebrauch auf Armaturen geeignet.
• Bevor der Antrieb auf die Armatur aufgebaut wird, ist sicherzustellen, dass die Drehrichtung und die Stellung-
sanzeige richtig eingestellt sind.

• Wenn der Antrieb in ein System eingebunden ist oder in einer Sicherheitsvorrichtung oder Schaltung betrieben
wird muss, der Betreiber sicherstellen, dass die nationalen und lokalen Sicherheitsvorschriften und Gesetze ein-
gehalten werden.

• Falls der Antrieb auf einer Armatur mit einem Handnotgetriebe installiert ist, muss sichergestellt sein, dass der
Schwenkbereich des Handnotgetriebes den Schwenkbereich des Antriebes nicht übersteigt.
Achtung: Stellen Sie sicher, dass der Handnotgetriebe-Schwenkwinkel in beiden Endlagen (Offen und Ges-
chlossen) korrekt eingestellt ist.
Wenn der vom Antrieb zugelassene Schwenkwinkel durch das Handnotgetriebe überschritten wird, kann das
schwere Beschädigungen an den Einstellschrauben, den Kolben oder am Antrieb selbst verursachen.

3) EINSATZBEDINGUNGEN UND TECHNISCHE DATEN
• Steuermedium:
Trockene oder geölte Luft sowie inerte Gase, vorausgesetzt, dass sie mit den inneren Bauteilen und dem Fett
des Antriebs verträglich sind. Das Steuermedium muss einen Taupunkt von –20°C (-4°F) haben oder mindes-
tens 10°C unter der Umgebungstemperatur liegen. Die im Steuermedium enthaltene maximale Partikelgröße
darf 30 µm nicht überschreiten.

• Steuerdruck:
Der maximale Steuerdruck beträgt 8 bar (116 Psi). Für doppeltwirkende und einfachwirkende Antriebe liegt der
Betriebsdruck im Bereich von 2.5 bar (36 Psi) bis 8 bar (116 Psi).

• Betriebstemperatur:
==> “Standard” Antriebe von -40°C (-40°F) bis +80°C (+176°F)
==> Antriebe für hohe Temperatur “HT” von -15°C (+5°F) bis +150°C (+300°F)
==> Antriebe für extrem tiefe Temperatur “LLT” von -55°C (-67°F) bis + 80°C (+176°F)
Achtung: Für den Tief- und Hochtemperatureinsatz werden ein spezielles Fett und spezielle Bauteile benötigt.
Bitte kontaktieren Sie AIR TORQUE. Der Einsatz bei hoher oder tiefer Temperatur kann die Lebensdauer und das
Drehmoment des Antriebs beeinflussen.

• Schaltzeit (siehe technisches Datenblatt):
Achtung: Die Schaltzeit ist abhängig von unterschiedlichen Faktoren, wie dem Steuerdruck, Durchfluss des
Steuermediums  (Leitungsquerschnitt, Durchflussleistung der pneumatischen Komponenten), Armaturentyp,
Drehmoment und Bauform der Armatur, angewandter Sicherheitsfaktor, Schalthäufigkeit, Temperatur, usw.

• Drehbewegung und Hubbegrenzung (siehe technisches Datenblatt):
Für Standardantriebe (90° Drehbewegung), 120° Antriebe (120° Drehbewegung), 135° Antriebe (135° Drehbe-
wegung) und 180° Antriebe (180° Drehbewegung).
Hubbegrenzung bei 0° (Kolben in Stellung ZU): +15°max/ - 5°. Hubbegrenzung bei 90°, 120°, 135° und 180°
(Kolben in Stellung AUF): +5°/-15°max. Beim Antriebstyp AT045U ist die Hubbegrenzung bei 90° (Kolben in
Stellung AUF) nur auf Anfrage verfügbar.

• Schmierung:
Die Antriebe sind ab Werk für normale Einsatzbedingungen lebensdauergeschmiert.
Das Standardfett Typ GSTD ist geeignet für den Einsatz bei -40°C (-40°F) bis +80°C (+176°F).
Für den Einsatz bei extrem tiefer Temperatur (LLT) und hoher Temperatur (HT) wird ein spezielles Fett benötigt:
Bitte kontaktieren Sie Air Torque.

• Bauweise: Zahnstangen Antriebsbauform, geeignet für den Einsatz in Gebäuden oder im Freien.
• Schutzart und Korrosionsbeständigkeit:
Alle Antriebe werden mit einem Korrosionsschutz für normale Umgebungseinflüsse geliefert. Für die Korro-
sionsbeständigkeit der unterschiedlichen Schutzvarianten siehe technisches Datenblatt. Vor der Montage des
Antriebs in aggressiver Umgebung ist sicherzustellen, dass die ausgewählte Schutzvariante geeignet ist.

• Antriebskennzeichnung und Beschriftung (siehe technisches Datenblatt):
Der Antriebstyp, Größe, Steuerdruck, Drehmoment, Drehrichtung, Federmoment, Betriebstemperatur und Ans-
chluss/Schnittstellenausführung sind durch die Kennzeichnung bestimmt.

• Alle AIR TORQUE Antriebe werden mit einem Typenschild ausgeliefert, welches die Seriennummer und alle not-
wendigen Informationen zum Gebrauch, Einsatz, Betrieb und die Produktkennzeichnung enthält. Dort wo es
zutrifft, kennzeichnet das Etikett die Klassifizierung gemäß der ATEX Richtlinie 2014/34/EU.

4) FUNKTIONSWEISE UND DREHRICHTUNG
Der Antrieb ist eine pneumatische Einrichtung zur Fernbedienung von Industriearmaturen. Die Funktion
(90°,120°,135° oder 180° Drehung) kann durch verschiedene Maßnahmen erreicht werden:

• Direkter Anbau eines mit der Versorgung und Steuerung verbundenen Magnetventils (5/2 für doppeltwirkend, 3/2
für einfachwirkend) um Anschluss 2 und 4 unter Druck zu setzen.

• Schraubverbindung (um Anschluss 2 und 4 unter Druck zu setzen) mit der Druckluftleitung eines separaten
Schaltschranks. Die Standarddrehrichtung (wenn Anschluss 4 unter Druck steht oder durch Federkraft) ist im Uhr-
zeigersinn schließend. Wenn Anschluss 2 unter Druck steht wird eine Drehung im Gegenuhrzeigersinn bewirkt.
Air Torque Antriebe können in unterschiedlichen Varianten der Aufbau/Drehrichtung, abhängig von der Art der
benötigten Funktion und/oder Installation, geliefert werden. Siehe technisches Datenblatt.

CONTENTS
1) GENERAL
2) WARNING
3) WORKING CONDITIONS AND TECHNICAL DATA
4) OPERATING FUNCTION AND DIRECTION OF ROTATION
5) INSTALLATION INSTRUCTIONS
6) MAINTENANCE INSTRUCTIONS
7) STORAGE INSTRUCTIONS
8) LIFTING AND HANDLING

1) GENERAL 
This instruction manual contains important information regarding the installation, operation, maintenance and sto-
rage for AIR TORQUE rack and pinion pneumatic actuators. Please read these instructions carefully and keep them
for future reference. It is important that the use and maintenance of the actuator is made only by properly trained
personnel.

2) WARNING
• Do not operate the actuator using inflammable, oxidizing, corrosive, explosive or unstable gases or li-
quids (use only not dangerous fluids – group 2 according to 2014/68/EU directive). Moreover, for actua-
tors installed in potentially explosive zones, make sure that the internal parts of the actuator do not
come into contact with the external atmosphere.

• Referring to the Machinery Directive 2006/42/EC, the actuators can be classified as “PARTLY COM-
PLETED MACHINERY” (see the DECLARATION OF INCORPORATION). Therefore the actuator can not put
into service until the machinery and/or the system, where the actuator is incorporated, will be declared
in compliance with the requirements of the Directive 2006/42/EC.

• Air Torque actuators are designed, produced and classified according to the ATEX Directive 2014/34/EU
(see actuator label and safety instructions). The use of the actuators in  potential explosive atmosphere
zones has to comply with the ATEX classification indicated on the actuator label and according to the
ATEX safety instructions.

• The use, the installation and the maintenance of the Air Torque actuators must be made by adequately
trained personnel. For the use, installation and maintenance of Air Torque actuators it is recommended
to comply to the safety notice and to use proper equipment to protect health and prevent accidents.  

• It is important that the actuator is used only within the working limits indicated in the technical specifi-
cations.

• Do not operate the actuator over temperature limits: this could damage internal and external components
(disassembly of spring return actuator may become dangerous).

• Do not operate the actuator over pressure limits: this could damage internal parts as well as cause da-
mage to the housing and end-caps.

• Do not use the actuator in corrosive environments with incorrect protection: this could damage the in-
ternal and external parts.

• Do not disassemble individual spring cartridges, this may result in personal injury. If maintenance to
springs is necessary, send them to AIR TORQUE.

• Close and disconnect all air supply lines and make sure that air connections are vented during mainte-
nance and installation on valve.

• Do not disassemble the actuator or remove end caps while the actuator is pressurized.
• The 4TH GENERATION Upgrade Series actuators are designed to be used only on valves.
• Before installing the actuator onto the valve make sure that the rotation direction and the position indi-
cator are in the correct position.

• If the actuator is incorporated in a system or used within safety devices or circuits, the customer shall
ensure that the national and local safety laws and regulations are observed.

• In case the actuator is installed on a valve with a gearbox for emergency manual operation, make sure
that the stroke of the gearbox does not exceed the stroke allowed by the actuator. Caution: make sure
that the gearbox stroke, both in closed and in opened position, is properly adjusted.
If you exceed the stroke allowed by the actuator with the manual operation of the gearbox, you can
cause severe damage to the adjustment screws, to the pistons and to the actuator itself.

3) WORKING CONDITIONS AND TECHNICAL DATA
• Operating media:
Dry or lubricated air or inert gases, provided that they are compatible with the actuator internal parts and lubri-
cant. The operating media must have a dew point equal to –20°C (-4°F) or at least 10°C below the ambient tem-
perature. The maximum particle size contained into the operating media must not exceed 30 µm.

• Supply pressure:
The maximum supply pressure is 8 bar (116 Psi).
For double acting and spring return actuators the working pressure is from 2.5 bar (36 Psi) to 8 bar (116 Psi).

• Operating temperature:
==> “Standard” actuators from -40°C (-40°F) to +80°C (+176°F)
==> Actuators for high temperature “HT” from -15°C (+5°F) to +150°C (+300°F)
==> Actuators for extreme low temperature “LLT” from -55°C (-67°F) to + 80°C (+176°F)
Caution: for low and high temperature service, special grease and special components are required. Please con-
tact AIR TORQUE. Working at high or low temperature can affect the life and the output torque of the actuator.

• Operating time (see technical data sheet):
Caution: the operating time depends on several factors such as supply pressure, supply system capacity  (pipe
diameter, flow capacity of pneumatic accessories), valve type, valve torque and figures, applied safety factor,
cycle frequency, temperature, etc.

• Rotation and stroke adjustment (see technical data sheet):
For standard actuators (90° rotation), 120° actuators (120° rotation), 135° actuators (135° rotation) and 180° ac-
tuators (180° rotation).
Stroke adjustment at 0°(closed pistons): +15°max/ - 5°. Stroke adjustment at 90°, 120°, 135° and 180°(open pistons):
+5°/-15°max. For actuator AT045U the stroke adjustment at 90° (open pistons) is available only on request.

• Lubrication:
The actuators are factory lubricated for the life of the actuator in normal working conditions.
The standard lubricant type GSTD is suitable for use from -40°C (-40°F) to +80°C (+176°F).
For extreme low temperature (LLT) and high temperature (HT) service, special grease is required: please contact
Air Torque.

• Construction: rack and pinion actuator design suitable for both indoor or outdoor installations.
• Protection and corrosion resistance:
All the actuators are supplied with corrosion protection for normal environments. For corrosion resistance of the
different types of protection see technical data sheet. Before installing the actuator in aggressive environment,
ensure that the selected protection level is suitable.

• Actuator designation and marking (see technical data sheets):
The actuator type, size, operating pressure, output torque, direction of rotation, spring action, operating tem-
perature and type of connections/interfaces are determined by designation.

• All AIR TORQUE actuators are supplied with an identification label showing the serial number and all necessary
information on use, service, operation and product designation. Where applicable, the label indicates the clas-
sification according to ATEX Directive 2014/34/EU.

4) OPERATING FUNCTION AND DIRECTION OF ROTATION 
The actuator is a pneumatic device for remote operation of industrial valves. The operation (90°,120°,135° or
180° rotation) may be activated by different methods:

• Direct mounting of solenoid valve (5/2 for double acting, 3/2 for spring return) to pressure connections 2 and 4,
connected to supply and control lines.

• Screwed connection (to pressure connections 2 and 4) with air lines from separate control cabinet.
The standard rotation (when port 4 is pressurized or for spring action) is clockwise to close. When port 2 is pres-
surized, counter-clockwise rotation is obtained. 
Air Torque actuators can be supplied with different types of assembly/rotation direction depending on the type
of required operation and/or installation, see technical data sheets.

5) ISTRUZIONI PER L’INSTALLAZIONE
L’attuatore Air Torque è un dispositivo pneumatico per il comando a distanza di valvole. La manovra (rotazione di
90°,120°,135 e 180°) consente l’apertura e la chiusura dei diversi tipi di valvole fino a 180° di rotazione.
Tutte le informazioni tecniche necessarie per un’installazione corretta dell’attuatore sulla valvola come:
Dimensioni, Coppia prodotta, Pressione di alimentazione, Volume aria, Regolazione corsa, Tempo di manovra,
Temperatura di esercizio, Senso di rotazione e Peso sono riportate su targhetta, catalogo e schede tecniche.
Leggere tutte le informazioni tecniche prima di procedere all’installazione dell’attuatore.

5.1) Importante!
• Per ragioni di sicurezza l’attuatore non deve essere pressurizzato durante l’installazione, potrebbe causare
lesioni personali.

• Assicurarsi della pulizia di tubi, raccordi e guarnizioni eventualmente collegati  all’attuatore per l’alimentazione de-
ll’aria compressa.

• Qualora si installino accessori sull’attuatore, assicurarsi che il comando di emergenza dell’elettrovalvola e la parte
superiore del pignone siano facilmente accessibili per le operazioni manuali di emergenza se necessarie.

• Prima dell’installazione dell’attuatore sulla valvola, assicurarsi che l’attuatore e la valvola siano correttamente
orientati, in relazione alla direzione delle rotazioni richieste.

• Per attuatori semplice effetto, si raccomanda di prevenire l’ingresso nelle camere esterne di sostanze dannose
e/o corrosive presenti nell’ambiente di lavoro, utilizzando filtri e/o elettrovalvole idonei.  

• Rimuovere i tappi dalle connessioni aria dell’attuatore; durante l’installazione e il servizio, si raccomanda di pro-
teggere le connessioni aria per attuatori non destinati all’uso immediato.

5.2) Interfacce per connessioni e controllo attuatore, figura A:

5.3) Assemblaggio di accessori come elettrovalvole e scatole fine-corsa, figura B:
• Montaggio Elettrovalvola:
Prima di montare l’elettrovalvola assicurarsi che l’attuatore sia nella sua posizione normale (posizione chiusa) pis-
toni al centro.
Per l’assemblaggio con rotazione standard tipo  “ST” (chiusura in senso Orario): la cava sul pignone o sull’indi-
catore 2, deve essere ortogonale all’asse longitudinale dell’attuatore in posizione chiusa.
Fissare l’elettrovalvola 4 sull’attuatore 3 usando le apposite viti (Coppia massima di serraggio vedi tabella).

• Montaggio scatola finecorsa:
Posizionare la scatola finecorsa 1 con relativa staffa sull’attuatore 3 e fissarla usando le apposite quattro viti
(Coppia massima di serraggio vedi tabella).

5.4) Montaggio Valvole figura C:
Prima di procedere all’installazione dell’attuatore sulla valvola, verificare che la coppia massima trasmissibile 
con la flangia ISO e la connessione dell’albero disponibili, non superino i limiti di coppia definiti dalla ISO 5211,
considerando: la coppia massima erogabile dall’attuatore, la pressione massima di alimentazione e la coppia
massima della valvola.
Prima di procedere all’assemblaggio dell’attuatore sulla valvola, assicurarsi che l’attuatore esegua la rotazione
nel senso desiderato quando pressurizzato e che l’attuatore più la valvola siano in posizione corretta.
Importante: in caso di attuatore semplice effetto per manovra di emergenza, assicurarsi che in caso di man-
canza aria e/o elettricità la direzione della rotazione sia corretta. 
Assicurarsi che l’attuatore sia nella posizione corretta desiderata.
Fissare l’attuatore 3 alla valvola 5. E’ possibile avere due tipi di assemblaggio della valvola sull’attuatore:

• Montaggio diretto: inserire lo stelo della valvola 5 direttamente nella connessione dell’attuatore 3 e fissare la
valvola direttamente alla foratura ISO con viti o prigionieri (Coppia massima di serraggio vedi tabella).

• Montaggio con staffa: il montaggio con staffa 6 e giunto 7 richiede che la staffa sia fissata tra attuatore
e valvola con viti o prigionieri (Coppia massima di serraggio vedi tabella) e che il giunto faccia da collegamento
tra la connessione dell’attuatore e lo stelo della valvola.

5) INSTRUCCIONES DE MONTAJE
El actuador Air Torque es un operador neumático para la actuación remota de válvulas industriales. La operación
(rotación a 90°,120°,135° y 180°) permite abrir y cerrar diferentes tipos de válvulas de un cuarto de vuelta.
Toda la información técnica necesaria para instalar correctamente el actuador en la válvula es:
Dimensiones, par de arranque, presión de suministro de aire, volumen de aire, ajuste de recorrido, duración de ciclo,
temperatura de trabajo, sentido de rotación y peso. Toda esta información está incluida en la etiqueta del actua-
dor, el catalogo y las hojas de datos técnicos. Lea atentamente esta información antes de proceder a la instala-
ción del actuador.

5.1) Importante!
• Por motivos de seguridad, el actuador no debe de estar presurizado durante la instalación ya que puede cau-
sar daños.

• Se requiere la más estricta limpieza durante la conexión. El tubo, la conexión roscada y las juntas deben estar
limpias de suciedad.

• Montar la unidad de tal manera que el mando manual de la electroválvula y la parte superior del eje del actua-
dor sean accesibles.

• Observe la posición de la válvula dependiendo en el sentido que esté montada y el sentido de rotación que se
requiera.

• Para actuadores simple efecto, evitar que sustancias peligrosas y/o corrosivas en el medio de trabajo entren den-
tro de las cámaras exteriores mediante el uso de filtros adecuados y/o electroválvulas.  

• Retirar tapones de las entradas de aire del actuador durante la instalación y funcionamiento. Proteger  las en-
tradas de aire de los actuadores no siendo usadas inmediatamente.

5.2) Piezas de control y conexiones, figura A:

5.3) Montaje de accesorios: electroválvulas y finales de carrera, figura B:
• Montaje de la electroválvula:
Antes del montaje de la electroválvula, asegúrese de que el actuador está en su posición normal (posición ce-
rrada) con pistones hacia dentro.
Montaje y rotación tipo Standard (cerrar en el sentido de las agujas del reloj):
La ranura en el indicador 2 tiene que estar en diagonal al eje longitudinal del actuador en posición cerrado.
Acoplar la electroválvula 4, en el actuador 3 utilizando tornillos suministrados (máx. par de apriete, ver tabla).

• Montaje de caja de finales de carrera:
Acoplar el final de carrera y adaptador 1 en el actuador 3 utilizando los cuatro tornillos suministrados (máx. par
de apriete, ver tabla).

5.4) Montaje de válvula figura C:
Antes de montar el actuador sobre una válvula, verifique que el par máximo admisible de la brida ISO 5211 y el
eje no se sobrepasan, considerando : el par de maniobra máximo del actuador, la presión máxima de suminis-
tro de aire y el par de maniobra máximo de la válvula.
Antes de proceder al montaje de la válvula en el actuador, asegúrese de que el actuador opera en la rotación
deseada cuando se presurice y de que ambos, actuador y válvula, están en la posición correcta.
Importante: en caso de actuador de simple efecto asegúrese de que en caso de pérdida de aire o electricidad
la dirección de rotación es la correcta.
Monte la válvula 5 en el actuador 3. Asegúrese de que el actuador está en posición normal (posición cerrada).
Es posible montar el actuador de dos formas distintas en la válvula:

• Montaje-directo: Ajustar el cuadrado de la válvula directamente en el cuadrado del actuador usando tornillos o
espárragos (máx. par de apriete, ver tabla).

• Montaje con torreta y acoplamiento: la torreta 6 se atornilla al actuador y a la válvula para unirlos y el acopla-
miento 7 va en medio uniendo ejes (máx. par de apriete: ver tabla).

5) INSTRUCTION DE MONTAGE
L’actionneur AIR TORQUE est un élément pneumatique de contrôle à distance de robinet.
La manœuvre (rotation 90°,120°,135°,180°) permet l’ouverture et la fermeture de différent type de robinets.
Les informations techniques nécessaires au montage de l’actionneur sur le robinet sont : dimensions, couple de
sortie, volume d’air, réglage de course, temps de manœuvre, sens de rotation et poids. Toutes ces informations
sont indiquées sur l’étiquette de l’actionneur, dans le catalogue et sur la fiche technique. Merci de lire attentivement
ces informations techniques avant de procéder au montage de l’actionneur.

5.1) Avis important
• L’actionneur doit être hors pression pendant l’installation.
• Le réseau d’alimentation doit être complètement purgé et les raccordements doivent être propre.
• Monter l’actionneur et les accessoires en s’assurant que l’axe d’entraînement ainsi que la commande de secours
de l’électrovanne soient facilement accessibles si cette commande manuelle s’avère nécessaire.

• Avant le montage, s’assurer que l’actionneur et le robinet sont correctement positionnés en fonction du sens de
rotation demandé.

• Pour les actionneurs simple effet éviter que des substances dangereuses ou corrosives présentes dans l’envi-
ronnement entre dans les chambres en utilisant une électrovanne ou un filtre adapté.

• Enlever les bouchons sur les connections d’air pendant l’installation. Protéger les connections d’air de l’action-
neur qui ne sont pas utilisé dans l’immédiat.

5.2) Parties de contrôle et connexions. Fig. A:

5.3) Montage d’accessoires(électrovanne, boîtier fin de course) fig. B:
• Montage d’électrovanne:
Avant de monter l’électrovanne, s’assurer que l’actionneur est en position normale (position de fermeture).
montage type standard ST (fermeture en sens horaire): la rainure de l’indicateur 2 doit être perpendiculaire à l’axe
principal de l’actionneur lorsque celui-ci est en position fermée.
Monter l’électrovanne 4 sur l’actionneur 3 à l’aide des vis fournies (voir table pour couple maximum de serrage).

• Montage du boîtier fin de course:
Monter le boîtier et l’arcade 1 sur l’actionneur 3 à l’aide des vis fournies (voir table pour couple maximum de se-
rrage).

5.4) Montage sur robinet:
Avant de fixer l'actionneur sur la vanne, il faut vérifier que les couples suivants ne dépassent pas le couple ma-
ximum admissible par la bride ISO et l'axe de manoeuvre en accords avec ISO 5211.
Couples à vérifier: le couple de sortie de l'actionneur à la pression d'alimentation maximum et le couple maxi-
mum de la vanne.
Avant de procéder au montage de l’actionneur sur le robinet, il faut s’assurer que l’actionneur a bien le sens de
rotation demandé et que robinet et actionneur sont correctement positionnés.
Important: dans le cas d’actionneur simple effet pour utilisation en position de sécurité, s’assurer que le sens
de rotation est correct en cas de manque d’air ou de courant. Monter l’actionneur 3 sur le robinet 5 et s’assu-
rer que l’actionneur est dans la position correcte requise par l’application.
5.4.1) Possibilité de montage fig. C
Il y a deux types de montage de l’actionneur sur le robinet:

• Montage direct: visser l’actionneur 3 directement sur la platine ISO du robinet 5 (voir table pour couple maximum
de serrage).

• Montage avec arcade: visser l’arcade 6 sur l’actionneur 3, monter la douille de manœuvre entre la sortie d’axe
du robinet et l’axe d’entraînement de l’actionneur et visser l’arcade sur le robinet 5 (voir table pour couple ma-
ximum de serrage).

5) MONTAGEANWEISUNG DES ANTRIEBS
Der Antrieb ist eine pneumatische Einrichtung zur Fernbedienung von Industriearmaturen. Der Antrieb wird durch
eine Drehbewegung von 90°, 120°, 135° und 180° das Öffnen oder Schließen vieler Bauarten von Armaturen bis
180° Drehung ermöglichen.
Alle notwendigen technischen Informationen zur richtigen und sicheren Montage des Antriebs auf die Armatur z.B.:
Maße, Drehmoment, Steuerdruck, Luftvolumen, Hubbegrenzung, Schaltzeit, Betriebstemperatur, Drehrichtung und
Gewicht sind eindeutig auf dem Antriebsetikett, im Katalog und den technischen Datenblättern angegeben. Bitte
lesen Sie alle technischen Hinweise bevor Sie mit der Antriebsmontage beginnen.

5.1) Wichtige Sicherheitshinweise!
• Aus Sicherheitsgründen darf der Antrieb während der Montage zu keiner Zeit unter Druck stehen, da Verlet-
zungsgefahr bestehen kann.

• Die äußerste Sauberkeit ist während der Verbindung der Luftversorgung zum Antrieb nötig z.B. müssen die Gewinde
der Schraubverbindungen, die Rohrverschraubungen und Dichtungen sauber und frei von Verschmutzung sein.

• Beim Anbau von Zubehör am Antrieb ist dies so zu montieren, dass die Notbetätigung des Magnetventils und
das obere Wellenende für eventuelle Handnotbetätigungen frei zugänglich sind.

• Vor der Montage auf die Armatur ist sicherzustellen, dass Antrieb / Armatur in Abhängigkeit der Bewegungs-
richtung richtig ausgerichtet sind.

• Bei einfachwirkenden Antrieben ist darauf zu achten, dass schädliche und / oder korrodierende Materialien in der
Arbeitsumgebung durch Verwendung von geeigneten Filtern und / oder Magnetventilen nicht in den Federraum
eindringen.

• Entfernen Sie während Montage und Betrieb die Verschlussstopfen der Luftanschlüsse des Antriebs. Die freien
Luftanschlüsse des Antriebs sind umgehend gegen Schmutz zu schützen.

5.2) Schnittstellen für Antriebssteuerung und Anschlüsse, Bild A:

5.3) Anbau von Zubehör: Magnetventile und Endschalterkästen, Bild B:
• Anbau von Magnetventilen:
Vor dem Anbau eines Magnetventils ist sicherzustellen, dass der Antrieb in der Grundstellung (ZU) mit den Kol-
ben innen steht.
Beim Anbau an den Standarddrehrichtungstyp “ST” (im Uhrzeigersinn): Der Schlitz auf der Welle oder der Ste-
llungsanzeige 2 muss in der Stellung ZU rechtwinkelig zur Längsachse des Antriebs sein.
Das Magnetventil 4 am Antrieb 3 mit Hilfe geeigneter Schrauben anbringen (max. Anzugsdrehmoment aus der
Tabelle entnehmen).

• Anbau von Endschalterkästen:
Den Endschalterkasten und Konsole 1 am Antrieb 3 mit Hilfe vier geeigneter Schrauben anbringen (max. An-
zugsmoment aus der Tabelle entnehmen).

5.4) Montage auf Armatur, Bild C:
Vor Montage des Antriebs auf einer Armatur ist zu überprüfen, dass das nach ISO 5211 maximal übertragbare
Drehmoment des zur Verfügung stehenden ISO Flansches und der Wellenverbindung nicht überschritten wird,
unter Beachtung des maximalen Drehmoments des Antriebs, des maximalen Steuerdrucks und des maximalen
Drehmoments der Armatur. Bevor mit der Montage des Antriebs auf die Armatur fortgefahren wird muss si-
chergestellt werden, dass der Antrieb unter Druck in der gewünschten Drehrichtung arbeitet und beide, Antrieb
/ Armatur, in der richtigen Stellung sind.
Wichtig: Bei Verwendung eines einfachwirkenden Antriebs für sicherheitsschließende Funktion ist darauf zu
achten, dass bei Luft- oder Stromausfall die Drehrichtung für Ihre Anwendung richtig ist.
Montieren Sie den Antrieb 3 auf die Armatur 5. Es ist möglich die Armatur auf zwei Arten am Antrieb zu montieren:

• Direktmontage: Die Welle der Armatur 5 direkt in die Buchse des Antriebs 3 stecken und mit dem ISO Flansch
der Armatur verschrauben (max. Anzugsdrehmoment siehe Tabelle).

• Montage mit Konsole: Montage mit einer Konsole 6 und Kupplung 7, die Konsole wird mit Antrieb / Armatur vers-
chraubt um beide zu verbinden und die Kupplung wird zur Verbindung der Abtriebswelle des Antriebs mit der
Armaturenwelle verwendet (max. Anzugsdrehmoment siehe Tabelle).

5) ACTUATOR INSTALLATION INSTRUCTIONS
The Air Torque actuator is a pneumatic device for the remote operation of industrial valves. The actuator will ope-
rate through 90°,120°,135° and 180° rotation permitting the opening and closing of many types of valves up to 180°
rotation.
All the necessary technical information to install the actuator correctly and safely onto a valve i.e.:
Dimensions, Output torque, Supply pressure, Air volume, Stroke adjustment, Operating time, Operating tempera-
ture, Direction of rotation and Weight is stated clearly on the Actuator label, in the catalogue and technical data she-
ets. Please read all technical information before proceeding with the actuator installation.

5.1) Important safety notice!
• For safety reasons, the actuator must not be pressurized at any time during installation as injury may result.
• The utmost cleanliness is required during air supply connection to the actuator i.e. the connecting pipe thread,
fittings and seals must be clean and dirt-free.

• When fitting accessories onto the actuators, assemble them in such a way that the emergency control of the so-
lenoid valve and the top of the drive shaft are easily accessible, should emergency manual operations be requi-
red.

• Before fitting onto the valve, make sure that the actuator/valve are correctly orientated, depending upon which
direction of rotation  is required.

• For spring return actuators, avoid that dangerous and/or corrosive substances in the working environment enter
into the external chambers by using adequate filters and/or solenoid valves.

• Remove plugs from actuator air connections during installation and operation. Protect the air connections of
actuators not being used immediately.

5.2) Interfaces for actuator control and connections, figure A:

5.3) Assembly of accessories: solenoid valves and switchboxes, figure B:
• Solenoid valve mounting:
Before mounting a solenoid valve, ensure that the actuator is in its normal position (closed position) with pistons
inwards.
For standard rotation type “ST” (clockwise to close) assembly: the groove on the drive shaft or on the position
indicator 2 must be horizontal to the longitudinal axis of the actuator in closed position.
Fit the solenoid valve 4 onto the actuator 3 using the provided screws (max. tightening torque see table).

• Switchbox mounting:
Fit the switchbox and bracket 1 onto the actuator 3 using four provided screws (max. tightening torque see table).

5.4) Assembly of valve figure C:
Before installing the actuator onto a valve, verify that the maximum transmissible torque for available ISO Flange
and drive shaft connection is not exceeded according to ISO 5211 considering: the maximum actuator output
torque, the maximum air supply pressure and the maximum valve torque.
Before proceeding with the assembly of the actuator onto the valve, be sure that the actuator operates in the
desired direction of rotation when pressurised and both actuator / valve are in the correct position.
Important: when using a spring return actuator for a fail safe operation, ensure that when air or electricity fai-
lure occurs the direction of rotation is correct for your application.
Fit the actuator 3 onto the valve 5. It is possible to assemble the valve onto the actuator in two ways:

• Direct-mount: fit the stem of the valve 5 directly into the female connection of the actuator 3 and bolt together
through the valve ISO pad (max. tightening torque see table).

• Bracket-mount: mounting with a bracket 6 and coupling 7, the bracket is bolted to the actuator / valve to join
them together and the coupling is used to connect the actuator output drive to the valve stem (max. tightening
torque see table).
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• Double Acting operation function (standard rotation  type “ST”) TOP View / Funktion Doppeltwirkend (Standarddrehrichtung Ausführung “ST”) DRAUFSICHT / Actionneur Double Effet  (rotation standard  type “ST”) Vue de dessus /
  Función de Doble Efecto (rotación standard  tipo “ST”) Vista Superior / Funzionamento Doppio Effetto (rotazione standard tipo “ST”) visto da sopra.

• Single Acting operation function (standard rotation type “ST”)  TOP View / Funktion Einfachwirkender Antrieb (Standarddrehrichtung Ausführung “ST”) Draufsicht / Actionneur Simple Effet  (rotation standard  type “ST”) Vue de dessus /
  Función de Simple Efecto (rotación standard  tipo “ST”) Vista Inferior / Funzionamento Semplice Effetto (rotazione standard tipo “ST”) visto da sopra.

Air supplied to port 2 forces the pistons 
towards the actuator end caps.
A counter-clockwise rotation is achieved.
Exhaust air exits from Port 4. 

El aire suministrado a la entrada “2” 
expulsa los  pistones hacia el exterior.
Se obtiene un giro contrario a las 
agujas del reloj.
Expulsión del aire por la entrada “4”.

L’aria fornita alla connessione “2” porta 
i pistoni verso l’esterno.
Si ottiene una rotazione antioraria. 
Dalla connessione “4” esce aria 
esausta. 

Steuerluft auf Anschluss 2 bewegt die 
Kolben in Richtung Antriebsdeckel.
Eine Drehung im Gegenuhrzeigersinn 
wird erreicht.
Abluft über Anschluss 4. 

L’air alimentant l’orifice 2 pousse les 
pistons en position extrême, avec 
échappement à l’orifice 4. Le sens de 
rotation est anti-horaire.

Air supplied to Port 4 forces the pistons 
inward.
A clockwise rotation  is achieved.
Exhaust air exits from Port 2.

El aire suministrado a la entrada “4” 
mete a los  pistones hacia dentro.
Se obtiene un giro en el sentido a las 
agujas del reloj.
Expulsión del aire por la entrada “2”.

L’aria fornita alla connessione “4” porta 
i pistoni verso l’interno.
Si ottiene una rotazione oraria. 
Dalla connessione “2” esce aria 
esausta.

Steuerluft auf Anschluss 4 bewegt die 
Kolben nach innen.
Eine Drehung im Uhrzeigersinn wird 
erreicht.
Abluft über Anschluss 2.

L’air alimentant l’orifice 4 pousse les 
pistons en position centrale avec 
échappement d’air à l’orifice 2. Le sens 
de rotation est horaire.

Air supplied to Port “2” forces the 
pistons toward the actuator end caps, 
compressing the springs.
A counter-clockwise rotation is 
achieved. Exhaust air exits from Port 4. 

El aire suministrado a la entrada “2” 
expulsa los  pistones hacia el exterior, 
comprimiendo los muelles. Se obtiene 
un giro contrario a las agujas del reloj. 
Expulsión del aire por la entrada “4”.

L’aria fornita alla connessione “2” porta 
i pistoni verso l’esterno comprimendo le 
molle. Si ottiene una rotazione 
antioraria. Dalla connessione “4” esce 
aria esausta.

Steuerluft auf Anschluss “2” bewegt die 
Kolben in Richtung der Antriebsdeckel, 
die Federn werden gespannt.
Eine Drehung im Gegenuhrzeigersinn 
wird erreicht. Abluft über Anschluss 4. 

L’air alimentant l’orifice 2 pousse les 
pistons en position extrême, 
comprimant les ressorts avec 
échappement à l’orifice 4. Le sens de 
rotation est anti-horaire

The loss of air pressure (air or electric 
failure) at Port “2” allows the springs to 
force the pistons inward.
A clockwise rotation  is achieved.
Exhaust air exits from Port 2.

A pérdida de presión de aire (fallo de 
aire o electricidad) en la entrada “2” los 
muelles empujan a los pistones hacia 
dentro. Se obtiene un giro en el sentido 
a las agujas del reloj. Expulsión del aire 
por la entrada “2”.

La caduta di pressione (per mancanza 
aria o elettricità) alla connessione “2”, 
consente alle molle di portare i pistoni 
verso l’interno. Si ottiene una rotazione 
oraria. Dalla connessione “2” esce aria 
esausta.

Druckverlust (Druckluftausfall oder 
Ausfall der Elektrik) an Anschluss “2” 
ermöglicht den Federn die Kolben nach 
innen zu bewegen. Eine Drehung im 
Uhrzeigersinn wird erreicht. Abluft über 
Anschluss 2.

Sur perte de pression à l’orifice 2 
(manque d’air ou de courant) les 
ressorts poussent les pistons en 
position central. Le sens de rotation 
horaire.
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SPRING SET CONFIGURATION 
AT045U configuration

AT051U configuration 

Side B Side A 
Spring 

Set AT045U  
Spring type 

AT045U 
Spring type 

S1-1 1 (green) 1 (green) 

S1-2 1 (green) 2 (red) 

S2-2 2 (red) 2 (red) 

S2-3 2 (red) 3 (black) 

S3-3 3 (black) 3 (black) 

Side B Side A 
Spring 

Set 
AT051U 
Internal 

Spring type 

AT051U 
External 

Spring type 

AT051U 
Internal 

Spring type 

AT051U 
External 

Spring type 

S1 1(green) ------------ ------------ 2 (black) 
S2 ------------ 2 (black) ------------ 2 (black) 
S3 ------------ 2 (black) ------------ 3 (red) 
S4 ------------ 3 (red) ------------ 3 (red) 
S5 ------------ 3 (red) 1 (green) 2 (black) 
S6 1 (green) 2 (black) 1 (green) 2 (black) 
S7 1 (green) 2 (black) 1 (green) 3 (red) 
S8 1 (green) 3 (red) 1 (green) 3 (red) 

Head office Works:
AIR TORQUE S.p.A.

società uninominale
Head Offices: Via dei Livelli di Sopra, 11

Factory: Via dei Livelli di Sopra, 8
24060 COSTA DI MEZZATE (Bergamo) ITALY

Tel. +39 035 682299 - Fax +39 035 687791
info@airtorque.it  www.airtorque.it

Nm

• Tightening torque table for DRY (A) and LUBRICATED (B) condition.

• Tabelle der Anzugsdrehmomente in TROCKENEM (A) und  
GESCHMIERTEM (B) Zustand.

• Tableau de couple de serrage pour conditions sèche (A) et lubri�ée (B).

• Tabla de pares de apriete sin (A) y con (B) lubricante.

• Tabella coppia di serraggio nelle condizioni SECCO (A) e LUBRIFICATO (B).

M… A B

M5 5 ÷ 6 4 ÷ 5

M6 10 ÷ 11 7 ÷ 8

M8 23 ÷ 25 18 ÷ 20

M10 48 ÷ 52 34 ÷ 36

M12 82 ÷ 86 60 ÷ 64

M14 132 ÷ 138 96 ÷ 102

M16 200 ÷ 210 150 ÷ 160

M20 390 ÷ 410 290 ÷ 310

M24 675 ÷ 705 500 ÷ 530

M30 (A.. 50) 620 ÷ 650 470 ÷ 500

M30 (A.. 70) 1340 ÷ 1400 1000 ÷ 1050

IMAT 4thGU 2018.qxp_Pieghevole Istruzioni_r3  05/10/18  16:39  Pagina 1



6) MANUTENZIONE
Con le informazioni date di seguito, AIR TORQUE fornisce all’utilizzatore tutte le informazioni richieste ne-
cessarie per la manutenzione. In condizioni di lavoro normali, l’attuatore necessita solo di osservazione pe-
riodica per assicurare un corretto funzionamento.
La manutenzione (smontaggio,manutenzione e rimontaggio) degli attuatori AIR TORQUE è consentito solo
a personale AIR TORQUE o a personale adeguatamente addestrato. In caso di controversia decade la ga-
ranzia del prodotto!
Per la manutenzione sono disponibili le parti di ricambio per la sostituzione delle guarnizioni (parti soffici
indicate nella tabella), che può rendersi necessaria tra i 300.000 e 1.000.000 di cicli in relazione a: condi-
zioni ambientali, condizioni di esercizio e modello dell’attuatore.

6.1) DISEGNO ESPLOSO CON DISTINTA COMPONENTI E PARTI DI RICAMBIO CONSIGLIATE

6.2) SMONTAGGIO
Quando è richiesto lo smontaggio dell’attuatore per manutenzione, rimuovere l’attuatore dalla valvola. Prima di
eseguire ogni operazione di smontaggio, è importante assicurarsi che l’attuatore non sia in pressione, fare atten-
zione che le connessioni 2 e 4 siano libere, e scollegate da tutti gli accessori e/o dispositivi. Per l’attuatore sem-
plice effetto, assicurarsi prima dello smontaggio che l’attuatore si trovi in posizione di mancanza aria e con i pistoni
completamente al centro.

A) Smontaggio indicatore di posizione e ghiera graduata (Part N° 19,19.0,19.1), figura 01:
• Rimuovere la vite indicatore (39) se fissata.
• Sfilare l’indicatore (19 o 19.1) dal pignone, può essere necessario far leva con un cacciavite.
• Sfilare se necessario la ghiera graduata (19.0) dal corpo, può essere necessario far leva con un cacciavite.

B) Smontaggio viti di arresto (Part N° 02), figura 02:
• Svitare entrambe le viti di arresto con il dado (04) e rondella (03).
• Rimuovere gli o-ring viti di arresto (11) e scartare se si sostituiscono le parti soffici.

C) Smontaggio cuffie (Part N° 30), figura 03.
• Smontaggio cuffie per attuatori Semplice effetto (smontare una cuffia per volta). 
Allentare le viti cuffia (13) nella sequenza mostrata in figura 03, fino a quando le cuffie sono libere dalla tensione
delle molle (per AT045U e AT051U 20-23 giri delle viti, per AT101U÷AT801U 4-5 giri delle viti). Successivamente
procedere a completare lo svitamento delle viti e quindi rimuovere la cuffia e le molle.
Nel caso in cui le cuffie siano ancora in tensione dopo aver allentato le viti dei giri indicati, questo può significare
che le molle precaricate sono danneggiate, oppure che i pistoni dell’attuatore non sono completamente chiusi,
pertanto interrompere l’operazione di smontaggio. Procedere allo smontaggio delle cuffie potrebbe causare gravi
lesioni personali.

• Smontaggio cuffie per attuatori Doppio effetto (smontare una cuffia per volta),
Allentare le viti cuffia (13) nella sequenza mostrata in figura 03, fino a quando le viti sono completamente svitate
e le cuffie sono libere.

• Rimuovere gli o-ring (14) usando un cacciavite. Scartare le parti soffici se si sostituiscono.
• Solo per attuatore con regolazione 50% o 100%, rimuovere il dado 04R, le rondelle 03R e gli o-ring 11R e scar-
tare le parti soffici se si sostituiscono.

D) Smontaggio Pistoni (Part N° 40), figura 04:
• Bloccando il corpo (50) con una morsa o sistema similare, ruotare il pignone (60) fino che i pistoni (40) sono
liberi. Attenzione: non usare aria compressa per togliere i pistoni dal corpo.

• Rimuovere gli o-ring (16) usando un cacciavite. Rimuovere la guida posteriore (05) e la guida di testa (15).
• Scartare le parti soffici se si sostituiscono.

E) Smontaggio Pignone (Part N° 60), figura 05:
• Se necessario rimuovere la ghiera graduata (19.0) con un cacciavite, rimuovere l’anello elastico (18), usando
l’apposita pinza o cacciavite per anelli a spirale, togliere la rondella reggispinta (10) e il reggispinta (08). Premere
sulla parte superiore del pignone (60), facendolo uscire parzialmente dalla parte inferiore del corpo e sia possi-
bile sfilare il reggispinta interno (08) e l’octi-cam (01), poi estrarre completamente il pignone (60) dal corpo. Se il
pignone non esce facilmente forzare la parte superiore con un martello in plastica.

• Rimuovere le bussole superiore (06) ed inferiore (07) e gli o-ring (20) e (21).
• Scartare le bussole (06) e (07), i reggispinta interno ed esterno (08) e gli o-ring (20) e (21) se si sostituiscono le
parti soffici.

Tutti i componenti smontati e non sostituiti dovranno essere puliti e controllati per verificare il livello di usura e
prima di eseguire l’assemblaggio, se necessario, sostituire anche i tappi foro aria (09). 

6.3) ASSEMBLAGGIO:

Prima di eseguire l’assemblaggio, assicurarsi che:
• Tutti i componenti riutilizzati, siano puliti e in buono stato.
• Le parti di ricambio e il lubrificante utilizzati, siano appropriati in funzione della temperatura di esercizio a cui è
destinato l’attuatore (consultare schede tecniche Air Torque). 

• Nota: I lubrificanti idonei per le diverse temperature di esercizio (attuatori Standard, HT e LLT), sono disponibili
in Air Torque. 
Solo per attuatori “standard”, per l’esercizio da -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F), è possibile usare lubrificante Dow
Corning tipo Molykote® G-2003. 

A) Assemblaggio pignone (Part N° 60), figure 06, 07 e 07A:
• Inserire le bussole superiore (06) ed inferiore (07), lubrificare e inserire gli o-ring inferiore e superiore (20) e (21)
sul pignone.

• Lubrificare le superfici esterne del pignone come mostrato in figura 06.
• Inserire parzialmente il pignone (60) nel corpo (50), infilare l’octi-cam (01) in posizione corretta (per assemblag-
gio standard oppure per lock-out) come mostrato in figura 07, riferita alle parti inferiore e superiore del pignone
e alla rotazione dell’attuatore quando pressurizzato. Montare il reggispinta (08), quindi inserire completamente il
pignone nel corpo.

• Montare il reggispinta esterno (08), la rondella reggispinta (10) e l’anello elastico usando l’apposita pinza o cac-
ciavite per anelli a spirale.

B) Assemblaggio Pistoni (Part N° 40), figure 08, 09, 10 e 11:
• Lubrificare e montare gli o-ring (16), la guida posteriore (05) e la guida di testa (15).
• Lubrificare le superfici interne del corpo (50) e la cremagliera dei pistoni (40).
• Inserire la connessione femmina del pignone (60) in un giunto opportunamente fissato.
• Assicurarsi della corretta posizione dell octi-cam come mostra la figura 09.
• Per assemblaggio con rotazione/assemblaggio standard tipo “ST” (chiusura in senso orario), ruotare il corpo
(50) circa 40-45° in senso orario visto da sopra, rispetto al pignone come mostra la figura 10.

• Inserire e premere i due pistoni (40) contemporaneamente dentro il corpo (50) fino a che i pistoni sono
ingaggiati quindi, ruotare il corpo in senso antiorario visto da sopra, fino al completamento della corsa. 

• Assicurarsi che con i pistoni completamente chiusi, la rotazione ottenuta riferita all’asse del corpo sia
circa 5° oltre lo 0° per i modelli AT051U→AT801U (0,5° oltre lo 0° per AT045U), e che la dimensione “A” sui due
lati, sia uguale come mostra la figura 11.

C) Montaggio Cuffie (Part N° 30), figure 12, 13 e 14:
• Montare una cuffia per volta.
• Lubrificare il corpo.
• Per attuatori semplice effetto, inserire le molle in ogni lato, in funzione della configurazione desiderata, come
mostrano la figura 12 e le relative tabelle. Per i modelli AT101U→AT801U inserire le molle precaricate come mos-
tra la figura 13.

• Inserire gli o-ring (14) nell’apposita sede di entrambe le cuffie.
• Appoggiare le cuffie sul corpo (50), verificando che l’o-ring rimanga nell’apposita sede.
• Solo per attuatore con regolazione 50% o 100%, assicurarsi che le viti di regolazione 221G/222G siano com-
pletamente avvitate nella cuffia.

• Inserire le viti cuffie (13) e avvitarle solo parzialmente. Completare l’avvitamento eseguendo 1-2 giri per ogni vite,
nella sequenza mostrata in figura 14 fino al completamento dell’avvitatura. Vedere tabella per la coppia di se-
rraggio viti. 

D) Assemblaggio viti di arresto (Part 02), e regolazione corsa per i modelli AT051U→AT801U, figure 15 e 16:
• Inserire su entrambe le viti di arresto (02), il dado (04), la rondella (03) e l’o-ring (11).
• Avvitare le viti di arresto (02) nel corpo.
• Regolazione corsa per attuatori con rotazione/assemblaggio standard tipo “ST” (chiusura in senso orario).
Regolazione corsa in posizione chiusa: con l’attuatore in posizione chiusa 0°, avvitare o svitare la vite di arresto des-
tra (visto da sopra) fino ad ottenere la posizione desiderata. Poi bloccare il dado (04) mantenendo la posizione.
Regolazione corsa in posizione aperta: con l’attuatore in posizione aperta 90°, avvitare o svitare la vite di
arresto sinistra (visto da sopra) fino ad ottenere la posizione desiderata. Poi bloccare il dado (04)
mantenendo la posizione.
Per gli attuatori semplice effetto, potrebbe essere necessario eseguire prove di rotazione per verificare la corretta
regolazione corsa in posizione aperta.

• Solo per attuatore con regolazione 50% o 100%, montare sulle viti di regolazione cuffia 221G/222G gli o-ring
11R, le rondelle 03R e i dadi 04R. Per regolare la corsa in posizione aperta: con l’attuatore in posizione parzial-
mente o totalmente aperta, avvitare o svitare le viti di regolazione cuffia 221G/222G sino ad ottenere la posizione
desiderata, è importante che le due viti di regolazione cuffia, siano entrambe in contatto con i pistoni. Quindi bloc-
care i dadi 04R.

E) Assemblaggio ghiera graduata e indicatore di posizione (Part N° 19,19.0,19.1), figure 17,18 e 19:
• Fissare la ghiera graduata (19.0) al corpo.
• Se necessario, posizionare correttamente il “Top Adaptor” (19.5) e bloccarlo con gli appositi grani (19.6).
• Inserire l’indicatore (19 o 19.1) assicurandosi che indichi la posizione corretta dell’attuatore.
• Avvitare la vite indicatore (39) se montata.

7) STOCCAGGIO
Se l’attuatore non è destinato all’uso immediato devono essere adottate le seguenti precauzioni:
• Stoccare l’attuatore in luogo pulito, asciutto e ad una temperatura non inferiore a –20°C (-4°F)  e non superiore
a +40°C (+104°F).

• Si raccomanda che l’attuatore sia stoccato nella sua scatola originale.
• Non rimuovere i tappi di plastica sulle connessioni dell’aria.

8) SOLLEVAMENTO E MOVIMENTAZIONE
Il sollevamento degli attuatori è consentito solo con sistemi idonei e consentiti, in relazione al peso dell’attuatore
e in accordo alle norme vigenti in materia di sicurezza e tutela della salute. Il peso dei diversi modelli e tipi di at-
tuatore è riportato sul catalogo e/o relative schede tecniche.
Durante la movimentazione ed il sollevamento degli attuatori, evitare urti e/o cadute accidentati per evitare danni
irreparabili al prodotto o al suo funzionamento.
Contattare AIR TORQUE per eventuali informazioni e schede tecniche.

6) INSTRUCCIONES DE MANTENIMIENTO
Con la información contenida a continuación AlR TORQUE proporciona al usuario final, toda la información
necesaria para mantenimiento. En condiciones de trabajo normales el actuador solo requiere observación
periódica para asegurar un ajuste preciso.
El montaje y desmontaje del actuador AlR TORQUE sólo está permitido al personal de AlR TORQUE o per-
sonal adecuadamente preparado. En caso de no respetar estas normas la garantía no tendrá validez!
Kits de recambio para mantenimiento están disponibles para sustituir juntas y patines (Todas las piezas
blandas del cuadro) y puede ser necesario a los 300.000 ó 1.000.000 de ciclos dependiendo del funciona-
miento y/o condiciones ambientales y según la medida del actuador.

6.1) PLANO DE COMPONENTES CON RECAMBIOS RECOMENDADOS

6.2) DESMONTAJE
Cuando se necesite desmontar el actuador para su mantenimiento, desmonte el actuador de la válvula. Antes de
hacerlo es importante verificar que el actuador está despresurizado, tenga precaución y compruebe que las en-
tradas 2 y 4 están purgadas, y esté libre de cualquier accesorio ylo dispositivo. Cuando el actuador es de simple
efecto, asegúrese que el actuador está en posición de reposo antes de desmontar.

A) Desmontaje de indicador de posición (Pieza N” 19), figura 01:
• Desenroscar tornillo (39) si lo lleva.
• Extraer el indicador de posición (19 o 19.1) del eje, puede ser necesario hacer palanca con un destornillador.
• Extraer, si es necesario, el anillo de graduación (19) fuera del cuerpo, puede ser necesario hacer palanca con
un destornillador.

B) Desmontaje de los tornillos tope (Pieza N° 02), figura 02:
• Desenroscar los dos tornillos junto a sus tuercas (04) y arandelas (03).
• Desmontar las juntas tóricas de los dos tornillos tope (11) y desechar si se va a proceder a la sustitución de todas
las partes blandas.

C) Desmontaje de tapas (Pieza Nº 30), figura 03:
• Desmontaje de tapas para actuadores de simple efecto (desmontar una tapa a la vez).
Aflojar los tornillos de la tapa lateral (13) en la secuencia mostrada en la figura 03, hasta que las tapas estén li-
bres de la fuerza de los muelles (para AT045U y AT051U 20-23 giros de los tornillos, para AT101U a AT801U
4-5 giros de los tornillos). A continuación, desatornille completamente los tornillos y retire la tapa y los muelles.
Si todavía está en tensión después de aflojar los tornillos de la tapa lateral, esto podría indicar que uno de los
muelles precargados está dañado y no se debería continuar desmontando el actuador. Además el desmontaje
de las tapas puede provocar lesiones.

• Desmontaje de tapas para actuadores de doble efecto (desmontar una tapa a la vez).
Aflojar los tornillos de la tapa lateral (13) en la secuencia mostrada en la figura 03, hasta que los tornillos estén
completamente desenroscados y las tapas libres.

• Desmontar las juntas tóricas (14) usando un destornillador y desechar si se va a proceder a la sustitución de
todas las partes blandas.

• Sólo para actuadores con el ajuste del 50% o 100%, quite la tuerca 04R, arandela 03R y juntas tóricas 11R y
desechar si se va a proceder a la sustitución de partes blandas.

D) Desmontaje de pistones (Pieza Nº 40), figura 04:
• Sujetar el cuerpo (50) en una mordaza o algo similar, gire el eje (60) hasta que los pistones (40) queden sueltos.
Precaución: No se debería usar presión aire para sacar los pistones.

• Sacar las juntas tóricas de los pistones (16) usando un destornillador. Desmontarlas juntas del patín trasero (05) y
del patín delantero (15) y desecharlas juntas si se va a proceder a la sustitución de todas las partes blandas.

• Desechar cojinetes si se va a proceder a la sustitución de partes blandas

E) Desmontaje del eje (Pieza N° 60), figura 05:
• Si es necesario, extraiga el anillo de graduación (19) con un destornillador, extraiga el anillo elástico (18) usando
un destornillador, retire la arandela (10) y el cojinete exterior (08).  Aplicar fuerza a la parte superior del eje (60)
hasta que esté parcialmente fuera de la parte inferior del cuerpo y sea posible extraer el tope OCTI-CAM (01) y
la junta cojinete interna (08), entonces extraer el eje (60) completamente de la parte inferior del cuerpo. Si el eje
no saliese suavemente, golpee la parte superior con un martillo de plástico.

• Extraiga los patines superiores e inferiores (06) (07) y las juntas tóricas superiores e inferiores (20) (21).
• Desechar cojinetes (06) (07), arandelas externas e internas (08) y juntas tóricas (20) (21) si se va a proceder a la
sustitución de todas las partes blandas.

Todas las piezas desmontadas y no sustituidas deben ser limpiadas e inspeccionadas para comprobar su es-
tado antes de volverlas a montar, si es necesario, también sustituir los tapones (09).

6.3) MONTAJE:

Antes de montar, asegúrese de que :
• todos los componentes están limpios y en perfecto estado
• los recambios y el lubricante usados son adecuados para la temperatura de trabajo del actuador (véase  hojas
técnicas de Air Torque). 

• Nota: el lubricante adecuado para las diversas temperaturas de trabajo (Standard, HT y LLT actuadores) son ade-
cuadas en Air Torque. 
Solo para actuadores “standard”, para temperaturas desde -40°C (-40°F) a +80°C (+176°F), es posible usar lu-
bricante “Dow Corning” tipo Molykote® G-2003.

A) Montaje del eje (Pieza Nº 60), figuras 06, 07, 07A:
• Montar los cojinetes inferior y superior (06) (07) y las juntas tóricas inferior y superior (20) (21) en el eje.
• Lubricar la superficie externa del eje parte superior e inferior tal como indica la figura 06.
• Insertar parcialmente el eje (60) en el cuerpo (50), montar al tope interno (01) en la posición correcta tal como in-
dica la figura 07 y 07A, ajustar la parte inferior y superior del eje y el sentido de giro del actuador cuando se le
suministre fuerza, e instalar la junta cojinete interna (08). Entonces inserte completamente el eje en el cuerpo.

• Monte la junta cojinete externa (06), arandela (10) y anillo elástico (18) usando un extractor.

B) Montaje de pistones (Pieza Nº 40), figuras 08, 09, 10 y 11:
• Montar juntas tóricas (16), cojinete trasero (05) y cojinete delantero (15) de los pistones.
• Lubricar la superficie interna del cuerpo (50) y la cremallera de los pistones (40).
• Sujete el cuerpo (50) en posición horizontal insertando la parte superior del eje en una mordaza o la parte infe-
rior del eje en un eje macho sujeto por una mordaza tal como se muestra en la figura OS.

• Asegurarse que el tope interno está en la posición correcta tal como se muestra en la figura 09.
• Para montaje con rotación standard (sentido de agujas del reloj para cerrar), girar el cuerpo (50) unos 4045’ con-
tra las agujas del reloj desde la vista interior o en sentido de las agujas del reloj desde la vista superior, según
se ha alineado el eje tal corno se muestra en la figura 10.

• Presione los dos pistones (40) simultáneamente dentro del cuerpo (50) hasta que engranen y giren el cuerpo en
el sentido de las agujas del reloj desde la vista inferior o contra las agujas del reloj desde la vista superior hasta
que se complete la carrera.

• Asegúrese que los pistones completan la rotación, referida a la línea central del cuerpo será desde unos 0º para
modelos AT051U→AT801U (0,5° sobre 0° para AT045U)  y que la dimensión “A” en ambos lados es la misma
tal como se muestra en la figura 11.

C) Montaje tapa lateral (Pieza Nº 30) según la figuras 12, 13 y 14:
• Montar una tapa a la vez.
• Lubricar el cuerpo.
• Para actuadores de simple efecto, montar los muelles en cada tapa de acuerdo con la configuración deseada
tal como se muestra en la figura 12. Para modelos AT101U→AT801U insertar los muelles precargados según
la figura 13.

• Montar la junta tórica de la tapa Iateral (14) en la ranura de ambas tapas.
• Montar las tapas al cuerpo (50), asegurándose que las juntas tóricas permanecen en las ranuras.
• Sólo para actuadores con un 50% o 100% de ajuste de recorrido, asegúrese de que los tornillos de ajuste
221G/222G son completamente atornillados dentro de la tapa.

• Rosque los tornillos (13) y apriete sólo parcialmente. Acabe de apretar siguiendo la secuencia de la figura 14.
Véase la tabla de par de apriete de tornillo.

D) Montaje de los tornillos tope (piezas 02), y ajuste de la carrera figura 15:
• Montar en los dos tornillos tope (02), la tuerca (04), la arandela (03), y la junta tórica (11).
• Roscar el tornillo tope (02) en el cuerpo.
• Ajuste del recorrido para actuadores con rotación standard (cierra en el sentido de las agujas del reloj).
Ajuste del recorrido en posición cerrada 0º: con el actuador en posición de cerrado, apriete o afloje el tornillo
del tope derecho (visto desde arriba) hasta que se consiga la posición deseada. Entonces apriete la tuerca (04)
para fijarlo.
Ajuste del recorrido en posición 90º (abierto): con el actuador en posición de abierto, apriete o afloje el tornillo
del tope izquierdo (visto desde arriba) hasta que se consiga la posición deseada. Entonces apriete la tuerca (04)
para fijarlo.

• Sólo para actuadores con el ajuste del 50% o 100%, el ajuste de la tapa de los tornillos 221G/222G juntas tó-
ricas 11R, arandelas 03R y las tuercas 04R. Para ajustar el recorrido en posición abierta: con el actuador, total
o parcialmente, en posición abierta, afloje o desenrosque la tapa 221G/222G hasta la posición deseada. Es im-
portante que las dos tapas ajustadas con los tornillos estén en contacto con los pistones. A continuación, blo-
quear las tuercas 04R. 

E) Montaje del indicador de posición (Piezas N° 19 y 39), figura 16:
• Ajuste el indicador de posición (19) al cuerpo.
• Si fuese necesario, posicionar correctamente el “Adaptador Superior” (19.5) y cerrar con el tornillo adecuado.
• Inserte el indicador (19 o 19.1) asegurándose que indica la correcta posición del actuador.
• Monte el tornillo (39) si fuese necesario.

7) INSTRUCCIONES DE ALMACENAJE
Si el actuador no es para uso inmediato, se han de tomar las siguientes precauciones para su almacenaje:

• Almacenar el actuador en un ambiente limpio y seco, y a una temperatura entre -20ºC (-4ºF) y +40ºC (+104ºF).
• Es recomendable que el actuador se conserve en su caja original.
• No sacar los tapones de plástico de las entradas de aire.

8) LEVANTAMIENTO Y MANIPULACION
Se recomienda levantar los actuadores con sistemas adecuados y permitidos, dependiendo del peso del ac-
tuador y el cumplimiento de las normas vinculadas para la proteccion de seguridad e higiene. El peso de los di-
ferentes modelos y tipos de actuadores está indicado en el catálogo y/o en las correspondientes hojas de datos.
Durante la manipulación del actuador, evitar golpes y/o caidas para prevenir daños irreparables al producto o a
su correcto funcionamiento.
Contactar con Air Torque para cualquier información y hojas de datos.

6) WARTUNGSANLEITUNG
Mit den nachfolgenden Hinweisen stellt AIR TORQUE dem Verbraucher alle notwendigen Informationen
die zur Wartung benötigt werden zur Verfügung. Unter normalen Bedingungen benötigt der Antrieb nur
eine periodische Überwachung, um einen korrekten Betrieb sicherzustellen.
Wartungsarbeiten (Demontage, Instandhaltung und Umbau) an AIR TORQUE Antrieben sind nur dem AIR
TORQUE Personal oder ordnungsgemäß eingewiesenem Personal erlaubt. Bei Zuwiderhandlung erlischt die
Garantie!
Ersatzteilsätze zur Instandhaltung, die je nach Betrieb, Umgebungseinflüssen und Antriebsgröße zwischen
300.000 und 1.000.000 Schaltungen notwendig sein kann, sind zum Austausch aller Dichtungen und Lager
verfügbar (Dichtringe wie angegeben in der Tabelle).

6.1) ZEICHNUNG MIT EINZELN AUFGEFÜHRTEN BAUTEILEN UND EMPFOHLENEN ERSATZTEILEN

6.2) DEMONTAGE
Sollte eine Demontage des Antriebs zur Wartung nötig sein, ist der Antrieb zuerst von der Armatur abzubauen.
Bevor irgendwelche Demontagearbeiten durchgeführt werden, ist es wichtig sicherzustellen, dass der Antrieb nicht
unter Druck steht und sich die Federn entspannt in der Endposition befinden.
Immer umsichtig vorgehen und nochmals prüfen, dass die Anschlüsse 2 und 4 nicht unter Druck stehen und frei
von jeglichem Zubehör/oder Gerät sind. Sollte der Antrieb einfachwirkend sein, ist vor der Demontage sicherzus-
tellen, dass der Antrieb in der Grundstellung und mit den Kolben vollständig innen steht.

A) Demontage der Stellungsanzeige und des Skalenrings (Art.-Nr. 19, 19.0, 19.1), Bild 01:
• Wenn vorhanden, Schraube (39) entfernen.
• Stellungsanzeige (19 oder 19.1) von der Welle abheben, wenn nötig vorsichtig mit einem Schraubendreher anheben.
• Gegebenenfalls den Skalenring (19.0) vom Gehäuse abheben, wenn nötig vorsichtig mit einem Schraubendre-
her anheben.

B) Demontage der Einstellschrauben (Art.-Nr. 02), Bild 02:
• Beide Einstellschrauben zusammen mit Mutter (04) und Unterlegscheibe (03) entfernen.
• Dichtungen (11) der Einstellschrauben entfernen und entsorgen, falls alle Dichtringe ausgetauscht werden.

C) Demontage der Deckel (Art.-Nr. 30), Bild 03:
• Deckeldemontage bei einfachwirkenden Antrieben (einen Deckel nach dem anderen demontieren).
Die Deckelschrauben (13) in der Reihenfolge, wie in Bild 03 gezeigt herausdrehen, bis die Deckel nicht mehr unter
Federkraft stehen (beim AT045U und AT051U 20-23 Schraubenumdrehungen, vom AT101U bis AT801U 4-5
Schraubenumdrehungen).
Danach die Schrauben komplett ausdrehen und die Deckel, sowie die Federn entnehmen.
Sollte nach den oben angegebenen Schraubenumdrehungen noch Kraft auf die Deckel wirken, kann dies da-
rauf hindeuten, dass eine Federpatrone beschädigt ist oder das die Kolben nicht komplett nach innen gefahren
sind, jede weitere Demontage sollte abgebrochen werden. Die weitere Demontage der Deckel kann zu Verlet-
zungen führen.

• Deckeldemontage bei doppeltwirkenden Antrieben (einen Deckel nach dem anderen demontieren).
Die Deckelschrauben (13) in der Reihenfolge, wie in Bild 03 gezeigt herausdrehen, bis die Schrauben komplett
ausgedreht und die Deckel lose sind.

• Die O-Ringe (14) mit Hilfe eines Schraubendrehers entfernen. Dichtringe entsorgen, falls diese ersetzt werden.
• Nur bei Antrieben mit Einstellung 50% oder 100%, die Mutter 04R, die Unterlegscheiben 03R und O-Ringe 11R
entfernen und entsorgen, falls diese ersetzt werden.

D) Ausbau der Kolben (Art.-Nr. 40), Bild 04:
• Das Gehäuse (50) mit einem Schraubstock oder einem ähnlichen Hilfsmittel fixieren, die Welle (60) drehen bis
die Kolben (40) freigegeben werden. Vorsicht: Druckluft darf nicht zum Ausbau der Kolben aus dem Gehäuse
verwendet werden.

• Die O-Ringe (16) mit einem Schraubendreher entfernen. Die Kolbenführungsbacken (05) und die Kolbenfüh-
rungsbänder (15) entfernen.

• Die Bänder und Backen entsorgen, sollten alle Teile getauscht werden.

E) Ausbau der Welle (Art.-Nr. 60), Bild 05:
• Falls nötig, den Skalenring (19.0) mit einem Schraubendreher entfernen, den Sicherungsring (18) mit einer Si-
cherungsringzange oder einem Werkzeug für Federringe entfernen, die Unterlegscheibe (10) und die äußere An-
laufscheibe (08) entfernen. Auf das obere Ende der Welle (60) drücken, bis diese so weit aus dem Gehäuseboden
austritt, sodass es möglich ist die innere Anlaufscheibe (08) und die Nocke (01) zu entfernen. Danach die Welle
(60) vollends aus dem Gehäuse entnehmen. Sollte die Welle nicht leichtgängig herausgehen, vorsichtig mit einem
Kunststoffhammer auf das obere Wellenende schlagen.

• Die obere (06) sowie untere (07) Wellenlagerbuchse und obere (20) sowie untere (21) Wellendichtung entfernen.
• Die Buchsen (06) und (07), innere sowie äußere Anlaufscheiben (08) und Dichtringe (20) sowie (21) entsorgen,
sollten diese ersetzt werden.

Alle ausgebauten und nicht ausgetauschten Bauteile müssen vor dem Wiedereinbau gereinigt und auf Vers-
chleiß überprüft werden, wenn nötig auch die Stopfen (09) austauschen.

6.3) MONTAGE:

Vor der Montage ist sicherzustellen, dass:
• alle Bauteile vollkommen sauber und in einwandfreiem Zustand sind.
• die Ersatzteile und das Fett für die Betriebstemperatur des Antriebs geeignet sind (siehe technische Air Torque
Datenblätter).

• Hinweis: Die Schmiermittel für die unterschiedlichen Betriebstemperaturen (Standard, HT und LLT Antriebe) sind
bei Air Torque erhältlich.
Nur für “Standard” Antriebe, bei Temperaturen von -40°C (-40°F) bis +80°C (+176°F), ist es möglich das Schmier-
mittel Dow Corning Typ Molykote® G-2003 zu benutzen.

A) Montage der Welle (Art.-Nr. 60), Bilder 06, 07 und 07A:
• Die Wellenlagerbuchsen oben (06) und unten (07) einbauen, den unteren (20) und oberen (21) Dichtring fetten
und auf der Welle einsetzen.

• Die Oberfläche der Welle, wie in Bild 06 gezeigt, einfetten.
• Die Welle (60) teilweise in das Gehäuse (50) einführen, die Nocke (01) in der richtigen Stellung (für Standard-
montage oder Verriegelung), wie in Bild 07 und 07A gezeigt einbauen, bezogen auf das obere und untere Ende
der Welle und der Drehrichtung des Antriebs in Funktion. Die innere Anlaufscheibe (08) einsetzen. Die Welle
vollständig in das Gehäuse einbauen.

• Die äußere Anlaufscheibe (08), die Stützscheibe (10) und danach den äußeren Sicherungsring (18) mit einer Si-
cherungsringzange oder einem Werkzeug für Federringe montieren.

B) Montage der Kolben (Art.-Nr. 40), Bilder 08, 09, 10 und 11:
• O-Ringe (16), Kolbenführungsbacke (05) und Kolbenführungsband (15) einfetten und montieren.
• Die innere Oberfläche des Gehäuses (50) und die Zahnstangen der Kolben (40) einfetten.
• Die Buchse der Welle (60) auf einer ausreichend befestigten Kupplung aufsetzen.
• Sicherstellen, dass die Nocke in der richtigen Stellung steht, wie in Bild 09 gezeigt.
• Bei Standarddrehrichtungsmontage Ausführung “ST” (im Uhrzeigersinn schließend) das Gehäuse (50), von oben
betrachtet, um 40-45° im Uhrzeigersinn drehen, wie in Bild 10 gezeigt.

• Die beiden Kolben (40) gleichzeitig in das Gehäuse (50) einsetzen und hineindrücken bis die Kolben im Eingriff sind,
danach von oben betrachtet das Gehäuse im Gegenuhrzeigersinn drehen bis der Hub abgeschlossen ist.

• Bei vollständig zusammengefahrenen Kolben sicherstellen, dass die erreichte Drehung im Bezug zur Achse des
Gehäuses bei den Typen AT051U→AT801U etwas mehr als 0° (0,5° über 0° bei AT045U) beträgt und dass das
Maß “A” auf beiden Seiten gleich dem in Bild 11 gezeigten ist.

C) Montage der Deckel (Art.-Nr. 30), Bilder 12, 13 und 14:
• Einen Deckel nach dem anderen montieren.
• Das Gehäuse einfetten.
• Bei einfachwirkenden Antrieben, die Federn je nach gewünschter Konfiguration in jeden Deckel einsetzen, wie
in Bild 12 und entsprechenden Tabellen gezeigt. Bei den Typen AT101U→AT801U die Federpakete wie in Bild
13 gezeigt einsetzen.

• Deckeldichtung (14) in die Nut bei beiden Deckeln einlegen.
• Die Deckel an das Gehäuse (50) ansetzen und überprüfen, dass die O-Ringe in der Nut bleiben.
• Nur bei Antrieben mit 50% oder 100% Hubbegrenzung sicherstellen, dass die Einstellschrauben 221G/222G
vollständig in den Deckel eingeschraubt sind.

• Die Deckelschrauben (13) einsetzen und jede nacheinander nur anlegen. Vollständig Anziehen durch 1-2 Dre-
hungen jeder Schraube, nach der Reihenfolge wie in Bild 14 gezeigt, bis die Schraube angezogen ist. Siehe Ta-
belle der Anzugsdrehmomente.

D) Montage der Einstellschrauben (Art.-Nr. 02) und Hubbegrenzung für die Typen AT051U→AT801U, Bild 15 und 16:
• Bei beiden Einstellschrauben (02) die Mutter (04), die Unterlegscheibe (03) und den O-Ring (11) anbringen.
• Die Einstellschrauben (02) in das Gehäuse einschrauben.
• Hubbegrenzung für Antriebe mit Standarddrehrichtung Variante “ST” / Montage (im Uhrzeigersinn schließend).
Hubbegrenzung in Stellung ZU: Beim Antrieb in der 0°-Stellung ZU, die rechte Einstellschraube (von oben be-
trachtet) ein- oder ausdrehen, bis die gewünschte Endstellung erreicht wird. Danach die Mutter (04) zur Siche-
rung festziehen.
Hubbegrenzung in Stellung AUF: Beim Antrieb in der 90°-Stellung AUF, die linke Einstellschraube (von oben be-
trachtet) ein- oder ausdrehen, bis die gewünschte Endstellung erreicht wird. Danach die Mutter (04) zur Siche-
rung festziehen.
Bei einfachwirkenden Antrieben kann es notwendig sein Schaltprüfungen durchzuführen, um die richtige Hub-
begrenzung in der Stellung AUF sicherzustellen.

• Nur bei Antrieben mit 50% oder 100% Hubbegrenzung, die O-Ringe 11R, die Unterlegscheiben 03R und die
Muttern 04R an die Einstellschrauben 221G/222G montieren. Zur Einstellung des Hubs in der Position AUF:
Beim Antrieb in teilweise oder vollständig offener Stellung, die Einstellschrauben 221G/222G ein- oder ausdre-
hen, bis die gewünschte Position erreicht wird. Es ist wichtig, dass beide Einstellschrauben die Kolben berüh-
ren. Danach die Muttern 04R anziehen.

E) Montage des Skalenrings und der Stellungsanzeige (Art.-Nr. 19, 19.0, 19.1), Bilder 17, 18 und 19:
• Den Skalenring (19.0) auf das Gehäuse stecken.
• Wenn nötig, den ‘Top Adapter’ (19.5) ausrichten und mit geeigneten Schrauben (19.6) sichern.
• Die Stellungsanzeige (19 oder 19.1) einsetzen und darauf achten, dass diese die richtige Stellung anzeigt.
• Die Schraube (39) der Stellungsanzeige bei der Montage einschrauben.

7) HINWEISE ZUR LAGERUNG
Sollte der Antrieb nicht für den sofortigen Betrieb benötigt werden, sind folgende Vorkehrungen für die Lagerung
zu treffen:

• Den Antrieb in einer sauberen und trockenen Umgebung bei einer Temperatur zwischen -20°C (-4°F) und +40°C
(+104°F) lagern.

• Es wird empfohlen, den Antrieb in der Originalverpackung zu lagern.
• Bitte nicht die Kunststoffstopfen der Luftanschlüsse entfernen.

8) HOCHHEBEN UND HANDLING
Es ist erforderlich, die Antriebe mit geeigneten und zugelassenen Hebesystemen hochzuheben und dabei das
Gewicht der Antriebe sowie die geltenden Gesetze über Sicherheits- und Gesundheitsschutz zu berücksichti-
gen. Das Gewicht der verschiedenen Antriebsmodelle und –typen ist im Katalog und/oder den zugehörigen Da-
tenblättern angegeben.
Vermeiden Sie während des Bewegens bzw. Hochhebens der Antriebe Zusammenstöße und/oder das unge-
wollte Herunterfallen, um dadurch irreparable Schäden des Produkts selbst bzw. seiner Funktionsfähigkeit zu ver-
hindern.
Bitte kontaktieren Sie Air Torque für allgemeine Informationen und technische Datenblätter.

6) MAINTENANCE INSTRUCTION
With the information given below, AIR TORQUE provides the end user with all the required information ne-
cessary for maintenance. Under normal conditions, the actuator requires only periodic observation to en-
sure proper operation.
Maintenance (disassembly, maintenance and rebuilding) of AIR TORQUE actuators is allowed only to AIR
TORQUE personnel or properly instructed personnel. In case of controversy the product guarantee will ex-
pire!
Spare kits for maintenace are available to replace all seals and bearings (soft parts indicated into the table),
that may be necessary between 300.000 and 1.000.000 cycles depending on operating and environmental
conditions and actuator size.

6.1) DRAWING WITH ITEMIZED COMPONENTS AND RECOMMENDED SPARE PARTS

6.2) DISASSEMBLY
When disassembly of actuator is required for maintenance, firstly remove the actuator from the valve. Before per-
forming any disassembly operations it is important to verify that the actuator is not pressurised.
Always use caution and double check that the ports 2 and 4 are vented and are free from any accessory and/or
device. When the actuator is a spring return unit, make sure that the actuator is in the failed position and with pis-
tons completely inwards before disassembling.

A) Removal of position indicator and graduated ring (Part N° 19,19.0,19.1), figure 01:
• Remove cap screw (39) if fitted.
• Lift position indicator (19 or 19.1) off shaft, it may be necessary to pry gently with a screwdriver.
• Lift, if necessary, the graduated ring (19.0) off the body, it may be necessary to pry gently with a screwdriver.

B) Removal of stop cap screws (Part N° 02), figure 02:
• Remove both stop cap screws together with nut (04) and washer (03).
• Remove stop screw o-rings (11) and discard if replacing all soft parts.

C) End caps disassembly (Part N° 30), figure 03:
• End caps disassembly for spring return actuators (disassemble one end cap at a time). 
Unscrew the end cap bolts (13) in the sequence shown in figure 03, until the end-caps are free from springs force
(for AT045U and AT051U 20-23 turns of the screws, for AT101U to AT801U 4-5 turns of the screws). 
Then completely unscrew the screws and remove the end-cap and the springs.
If there is still force on the end-caps after unscrewing as indicated above, this may indicate that spring cartridge
is damaged or that the pistons are not completely closed, so any further disassembly should be discontinued.
Further disassembly of the end caps may result in injury.

• End caps disassembly for double acting actuators (disassemble one end cap at a time)
Unscrew the end cap bolts (13) in the sequence shown in figure 03, until the screws are completely unscrewed
and the end caps are free.

• Remove the o-rings (14) using a screwdriver. Discard soft parts if replacing.
• Only for actuators with adjustment 50% or 100%, remove the nut 04R, the washers 03R and o-rings 11R and
discard soft parts if replacing.

D) Pistons disassembly (Part N° 40), figure 04:
• Holding the body (50) in a vice or similar device, rotate the drive shaft (60) until the pistons (40) are released. Cau-
tion: air pressure should not be used to remove the pistons from the body.

• Remove o-rings (16) using a screwdriver. Remove the piston back (05) and piston head (15) bearings.
• Discard bearings when replacing all soft components.

E) Drive shaft disassembly (Part N° 60), figure 05:
• If necessary, remove the graduated ring (19.0) with a screwdriver, remove the spring clip (18) using 
snap-ring pliers or screwdriver for spiral rings, remove the thrust washer (10) and the external thrust bearing
(08). Apply downward force to top of drive shaft (60), until it is partially out of the bottom of the body when it is
possible to remove the internal thrust bearing (08) and the octi-cam (01), then push the pinion (60) completely
out of the body. If pinion is not easily removed, gently tap the top of the shaft with a plastic hammer.

• Remove top  (06) and bottom (07) pinion bearings and top (20) and bottom (21) pinion o-rings.
• Discard bearings (06) and (07), internal and external thrust washer (08) and o-rings (20) and (21) if replacing the
soft components.

All the components disassembled and not replaced will have to be cleaned and inspected for wear and before
reassembly, if necessary, also replace the plugs (09).

6.3) ASSEMBLY:

Prior to assembly, ensure that:
• all the components are perfectly clean and in good condition.
• the spare parts and the lubricant used are suitable for the operating temperature of the actuator (see Air Torque
technical data sheets). 

• Note: The lubricants suitable for the various operating temperatures (Standard, HT and LLT actuators) are avai-
lable in Air Torque. 
Only for “standard” actuators, for temperature from -40°C (-40°F) to +80°C (+176°F), it is possible to use lubri-
cant Dow Corning type Molykote® G-2003.

A) Drive shaft assembly (Part N° 60), figures 06, 07 and 07A:
• Install top (06) and bottom (07) bearings, grease and insert the bottom (20) and top (21) pinion o-rings onto the
shaft.

• Grease the outside surface of the drive shaft as shown in figure 06.
• Insert partially the drive shaft (60) in the body (50), install octi-cam (01) in the correct position (for standard as-
sembly or for lock-out) as shown in figures 07 and 07A, related to the bottom and top of the drive shaft and the
rotation of the actuator when energised. Install the internal thrust bearing (08). Insert completely the drive shaft
in the body.

• Fit external thrust bearing (08), thrust washer (10) and then external spring clip (18) using snap ring pliers or
screwdriver for spiral rings.

B) Pistons assembly (Part N° 40), figures 08, 09, 10 and 11:
• Grease and install o-rings (16), piston back (05) and piston head (15) bearings.
• Grease the internal surface of the body (50) and the piston (40) rack teeth.
• Insert the female connection of the drive shaft (60) in a properly fixed coupling.
• Ensure that the octi-cam is in the right position as shown in figure 09.
• For standard rotation assembly type “ST” (clockwise to close), rotate the body (50) about 40-45° clockwise from
top view, as shown in figure 10.

• Insert and press the two pistons (40) simultaneously inside the body (50) until the pistons are engaged, then ro-
tate the body anticlockwise from top view until the stroke is completed. 

• Ensure that with pistons completely closed, the rotation obtained referred to the axis of the body is about  over
0° for models AT051U→AT801U (0,5° over  0° for AT045U) and that the dimension “A” on both sides is the
same as shown in figure 11.

C) End cap (Part N° 30) assembly, figures 12, 13 and 14:
• Assemble one end cap at a time.
• Lubricate the body.
• For spring return actuators, insert the springs in each end cap according to the desired configuration, as
shown in figure 12 and related tables. For models AT101U→AT801U insert spring cartridges as shown in figure
13.

• Fit end cap o-ring seal (14) into the groove on both end caps.
• Fit end caps onto the body (50), verifying that the o-ring remains in the groove.
• Only for actuators with 50% or 100% stroke adjustment, ensure that the adjustment screws 221G/222G are
completely screwed into the end-cap.

• Insert the cap screws (13) and tighten each only partially. Complete tightening by making 1-2 turns for each screw
in the sequence shown in figure 14 until tightening is completed. See the table for screw tightening torque.

D) Assembly of stop cap screws (Part 02) and stroke adjustment for models AT051U→AT801U, figures 15 and 16:
• Insert on both stop screws (02) the nut (04), the washer (03) and the o-ring (11).
• Fit the stop cap screws (02) in the body.
• Stroke adjustment for actuators with standard type “ST” rotation / assembly (clockwise to close). 
Stroke adjustment in close position: with the actuator in close position 0°, screw or unscrew the right (from top
view) stop cap screw until the desired stop position is achieved. Then tighten the stop adjustment nut (04) to lock
it in place.
Stroke adjustment in open position: with the actuator in open position 90°, screw or unscrew the left (from top
view) stop cap screw until the desired stop position is achieved. Then tighten the stop adjustment nut (04) to lock
it in place.
For spring return actuators, it could be necessary to make rotation tests to verify the correct stroke adjustment
in open position.

• Only for actuators with adjustment 50% or 100%, fit on end-cap adjustment screws 221G/222G the o-rings 11R,
the washers 03R and the nuts 04R. To adjust the stroke in open position: with the actuator in partially or totally
open position, screw or unscrew the end-cap adjustment screw 221G/222G until the desired position is achie-
ved. It is important that the two end-cap adjustment screws are both in contact with the pistons. Then lock the
nuts 04R.

E) Assembly of graduated ring and position indicator (Part N° 19,19.0,19.1), figures 17,18 and 19:
• Fix the graduated ring (19.0) to the body.
• If necessary, correctly position the “Top Adaptor” (19.5) and lock it with the proper screws (19.6).
• Insert the indicator (19 or 19.1) making sure that it indicates the correct actuator position.
• Screw the indicator screw (39) if assembled.

7) STORAGE INSTRUCTIONS
If the actuator is not for immediate use, the following precaution must be taken for storage:
• Store the actuator in a clean and dry environment and at temperature between –20°C (-4°F) and +40°C (+104°F).
• It is recommended that the actuator be stored in its original box.
• Do not remove the plastic plugs on air supply ports.

8) LIFTING and HANDLING
It is recommended to lift the actuators with proper, adequate and permitted systems in relation to the actuator
weight and by following the ruling laws in terms of safety and health protection. The weight of the actuators is in-
dicated on the Air Torque catalogue and on the related technical data-sheets.
During the lifting and the handling of the actuators, it is recommended to avoid clashes and/or accidental falls in
order to avoid irreparable damages to the actuators and to compromise the functionality.
Contact Air Torque for any information and technical data-sheets.
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Model Ex1  mm Ex2 mm  d mm
AT045U / 8 13
AT051U 10 8 14
AT101U 10 10 16
AT201U 13 10 22
AT251U 13 10 25
AT301U 17 13 26
AT351U 19 13 36
AT401U 19 17 38
AT451U 22 17 45
AT501U 22 19 48
AT551U 24 19 52
AT601U 30 22 58
AT651U 30 24 68
AT701U 36 22 80
AT751U 46 24 85
AT801U 46 24 90

* Suggested SPARE PARTS for maintenance, Fu� r die Wartung empfohlene Ersatzteile, Parties de rechange conseillées, Recambios sugeridos para mantenimento, Parti di ricambio consigliate

Notes: A) 12 Pcs. for models AT701U / AT751U, 12 Stk. fur̈ Typ AT701U / AT751U, 12 Pièces pour modèle AT701U / AT751U, 12 unidades para modelo AT701U / AT751U, 12 Pezzi per modello AT701U / AT751U.
16 Pcs. for models AT801U, 12 Stk. fur̈ Typ AT801U, 16 Pièces pour modèle AT801U, 16 unidades para modelo AT801U, 16 Pezzi per modello AT801U.

6) INSTRUCTIONS DE MAINTENANCE
Grâce aux indications ci-dessous, AIR TORQUE donne toutes les informations nécessaires à la mainte-
nance. En utilisation normale, l’actionneur ne requiert que des contrôles périodiques afin de s’assurer du
bon fonctionnement.
La maintenance (démontage, maintenance et remontage) des actionneurs AIR TORQUE est exclusivement
réservée au personnel AIR TORQUE ou aux personnes ayant reçu une formation appropriée. Dans le cas
contraire cela engendrera l’annulation de la garantie. 
Les jeux de pièces détachées sont disponibles pour remplacer les bagues et joints (pièces repérées voir
table), ce qui pourrait être nécessaire entre 500.000 et 1.000.000 cycles de manœuvres en fonction des
conditions d’emploi et/ou d’environnement et de la dimension de l’actionneur.

6.1) PLAN AVEC PIÈCES NOMENCLATURÉES ET PIÈCES DÉTACHÉES RECOMMANDÉES

6.2) DÉMONTAGE
Quand le démontage de l’actionneur est nécessaire pour les opérations de maintenance, désaccoupler l’actionneur
du robinet. Avant de commencer le démontage, il est important de vérifier que l’actionneur n’est pas sous pres-
sion. S’assurer et vérifier  que les orifices 2 et 4 sont à l’échappement et libre de tous accessoires et/ou appareils.
Quand l’actionneur est un type simple effet, il faut s’assurer qu’il est bien en position de sécurité (pistons rentrés)
avant d’effectuer le démontage.

A) Démontage de l’indicateur de position (pièce N°19), fig. 01:
• Oter la vis (39) si elle est montée.
• Oter l’indicateur de position (19 ou 19.1) de l’axe ; il peut être nécessaire d’utiliser un tournevis comme levier.
• Oter si nécessaire l’anneau gradué (19.0) du corps; il peut être nécessaire d’utiliser un tournevis comme levier.

B) Démontage des vis de butée (pièce N°02) fig. 02:
• Enlever les 2 vis de butée avec leur écrou (04) et leur rondelle (03)
• Enlever les joints toriques de vis de butée (11) et les jeter si il y a un changement prévu de tous les joints.

C) Démontage des embouts (pièce N°30) fig. 03:
• Démontage des embouts pour un actionneur simple effet (démonter un seul embout à la fois).
Enlever les vis d’embouts (13) dans l’ordre montré par la figure 03, jusqu’à ce que les embouts soient libres de
la force des ressorts (pour les AT045U et AT051U 20 à 23 tours de vis, pour les AT 101U à AT 801U 4à 5 tours
de vis.
Puis dévisser complètement les vis et ôter les embouts et les ressorts. 
Si vous constatez  une pression s’exerçant sur l’embout, cela signifie que les cartouches ressorts sont endom-
magées et qu’il ne faut pas continuer le démontage, il pourrait s’en suivre des conséquences entraînant de sé-
rieuses blessures.

• Démontage des embouts pour un actionneur double effet (démonter un seul embout a la fois).
Enlever les vis d’embouts (13) dans l’ordre montré par la figure 03 jusqu’à ce que les vis soient totalement dé-
vissées et l’embout libre. 

• Enlever les joints toriques d’embouts (14) a l’aide d’un tournevis et les jeter s’il y a changement prévu de tous
les joints et bagues.

• Seulement pour les actionneurs avec réglage 50% et 100% enlever l’écrou 04R, la rondelle 03R et le joint tori-
que 11R et les jeter s’il y a un changement de prévu.

D) Démontage des pistons (pièce N°40) fig. 04:
• Mettre le corps (50) dans un étau ou appareil similaire et tourner l’axe d’entraînement  (60) jusqu’à ce que les
pistons soient libres.

• Attention: ne jamais utiliser l’air comprimé pour chasser les pistons du corps.
• Enlever les joints toriques de piston (16) en utilisant un tournevis. Enlever les coussinets de piston (05) et bagues
de guidage de piston (15) et les jeter s’il y a un changement de prévu de tous les joints et bagues.

E) Démontage de l’axe d’entraînement (pièce N°60) fig. 05:
• Si nécessaire enlever l’anneau gradué (19.0) à l’aide d’un tournevis.enlever soigneusement le jonc d’arrêt (18)
en utilisant une pince appropriée, enlever la rondelle de butée d’axe externe (08) et la rondelle d’appui d’axe (10).
Pousser l’axe d’entraînement (60) vers le bas jusqu’à ce qu’il sorte du bas du corps pour pouvoir enlever l’octi-
cam (01) et la rondelle butée d’axe interne (08). Pousser ensuite l’axe d’entraînement (60) hors du corps. S’il ne
vient pas librement, taper le dessus de l’axe avec un maillet en plastique.

• Enlever les paliers supérieurs (06) et inférieur (07), et les joints toriques d’axe supérieur (20) et inférieur (21).
• Jeter les palier (06) et (07), les rondelles butées (08) et les joints toriques (20) et (21) s’il y a changement prévu
de tous les joints et bagues.

Tous les composants démontés et non remplacés devront être soigneusement nettoyés et inspectés afin de
s’assurer du degrés d’usure avant remontage, si nécessaire remplacer les bouchons (09).

6.3) MONTAGE:

Avant de procéder au remontage, il faut s’assurer que:
• Toutes les pièces sont propres et en bon état.
• Les pièces de rechanges et les lubrifiants utilisés sont adaptés à différentes températures de fonctionnement (se
référer a la documentation technique d’AIR TORQUE).

• Les lubrifiants adaptés aux différentes températures (standard, HT et LLT) sont disponible uniquement chez AIR
TORQUE.
Seuls les actionneurs standard dont la température de fonctionnement est comprise entre -40°C(-40°F) et
+80°C(+176°F) sont compatibles avec le lubrifiant Dow Corning Molykote® G-2003.

A) Montage de l’axe d’entraînement (pièce N° 60) fig. 06,07 et 07A:
• Monter les paliers supérieur (06) et inférieur (07), et les joints toriques d’axe supérieur (20) et inférieur (21) sur l’axe
d’entraînement.

• Graisser la surface extérieure haute et basse de l’axe d’entraînement comme indiqué figure 06.
• Introduire partiellement l’axe d’entraînement (60) dans le corps (50), insérer l’OCTI-CAM (01) dans la position co-
rrecte comme indiquée figure 07 et 07A, en accord avec le haut et le bas de l’axe d’entraînement, et le sens de
rotation de l’actionneur lorsque celui-ci sera sous pression. Monter la rondelle de butée d’axe interne (08).
Insérer complètement l’axe d’entrainement dans le corps de l’actionneur.

• Fixer la butée d’axe interne (08),la rondelle d’appui d’axe (10) et le jonc d’arrêt (18) en utilisant une pince ap-
propriée.

B) Montage des pistons (Pièce N°40) fig. 08,09,10 et 11:
• Graisser et monter les joints toriques (16), les coussinets de pistons (05) et bagues de guidages de pistons (15).
• Graisser l’alésage du corps (50) et les crémaillères des pistons (40).
• Insérer la connexion femelle de l’axe d’entrainement (60) dans un carré mâle serré dans un étau comme indiqué
figure 08.

• S’assurer que l’OCTI-CAM (01) est dans la bonne position comme indiqué figure 09.
• Pour un montage en position standard ( fermeture en sens horaire ), tourner le corps (50) de 40° à 45° en sens
en sens horaire en vue de dessus comme indiqué figure 10.

• Pousser les 2 pistons (40) simultanément dans le corps (50) jusqu’à ce que les dentures soient engagées. Tour-
ner le corps en sens antihoraire en vue de dessus jusqu’à ce que la course soient intégralement éffectuée.

• Les pistons entièrement fermés, s’assurer que la rotation par rapport à l’axe du corps est supérieure à 0° pour
les modèles AT051U à AT801U (0,5° au dessus 0° pour le AT045U) et que la dimension “A” soit identique des
deux cotés comme indiqué figure 11.

C) Montage des embouts (Pièce N°30) fig. 12,13 et 14:
• Assembler un embout à la fois.
• Graisser l’alésage du corps (50).
• Dans le cas du simple effet, monter la quantité de cartouche ressort en accord avec les choix indiqués figure 12.
Pour les modèles AT101U à AT801U insérer les cartouches de ressort comme indiqué figure 13.

• Monter les joints toriques d’embouts (14) dans les gorges des deux embouts.
• Monter les deux embouts sur le corps (50), en s’assurant que les joints toriques restent bien dans leurs gorges.
• Seulement pour les actionneurs avec réglage de butés 50% et 100% s’assurer que les vis de réglages
221G/222G soient complètement vissés sur l’embout.

• Monter les vis d’embouts (13) en les vissant partiellement. Finir le serrage en suivant les séquences indiquées fi-
gure 14.

D) Montage des vis (02) et réglage de la course pour les modèles AT051U à AT801U, figure 15 et 16:
• Insérer les deux vis de butée (02), l’écrou (04), la rondelle (03) et le joint torique de vis de butée (11).
• Fixer les  deux vis de butée (02) corps.
• Réglage de position pour les actionneurs standard type ‘’’ST’’ rotation / assemblage (sens horaire à la fermeture)
Réglage de la position en position fermée : l’actionneur étant en position fermée 0°, visser ou dévisser la vis de
butée de droite (en vue de dessus) jusqu’à obtenir la position de réglage désirée. Visser ensuite l’écrou de vis
de butée (04) pour fixer le réglage.
Réglage de position en position ouverte : l’actionneur étant en position ouvert 90°, visser ou dévisser la vis de
butée de gauche (en vue de dessus) jusqu’à obtenir la position de réglage désirée. Visser ensuite l’écrou de vis
de butée (04) pour fixer le réglage.
Pour les actionneurs en simple effet, il peut être nécessaire de faire des cycles de manœuvre pour vérifier le bon
réglage sur la position ouverte.

• Pour les actionneurs avec un réglage de la course à 50% ou 100%,fixer les vis de réglages 221G/222G les o-
rings 11R,les rondelles 03R et les écrous 04R. Pour régler la course en position ouverte : L’actionneur en posi-
tion partiellement ou complètement ouverte, visser ou dévisser les vis de réglages 221G/222G jusqu’à obtenir
la position de réglage désirée. Il est important que les vis de réglage soient toutes les deux en contact avec les
pistons. Visser les écrous 04R pour verrouiller la position. 

E) Montage de l’indicateur de position (19,19.0,19,1) fig. 17,18,19:
• Monter l’anneau gradué (19.0) sur le corps.
• Si nécessaire corriger la position de l’adaptateur (19.5) et la bloquer avec la vis approprié (19.6).
• Monter l’indicateur de position (19 ou 19.1) sur l’axe en vérifiant qu’il indique la position correcte de l’actionneur.
• Monter la vis d’indicateur de position (39) si nécessaire.

7) INSTRUCTION DE STOCKAGE
Les précautions suivantes sont à prendre si les actionneurs ne sont pas destinés à un usage immédiat:

• Stocker les actionneurs dans un endroit propre et sec à une température comprise entre de -20°C (-4° F) et
+40°C (+104° F).

• Il est recommandé de stocker les actionneurs dans leur emballage d’origine.
• Ne pas enlever les bouchons plastiques des orifices d’alimentation d’air.

8) LEVAGE ET MAINTENANCE
Il est recommandé de lever les actionneurs avec des systèmes appropriés dépendant du poids de l’actionneur
et en accord avec les lois en vigueur concernant la sécurité et la protection de la santé.
Le poids des différents modèles et types d’actionneurs est indiqué dans le catalogue et/ou dans les fiches tech-
niques applicables.
Durant le déplacement et l’élévation de l’actionneur, il faut éviter les chocs et /ou les chutes accidentelles afin
de ne pas causer de dommages irréparables du produit ou de son fonctionnement.
Contacter AIR TORQUE pour obtenir des informations complémentaires et des fiches techniques.
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